

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

**HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ**  
Egyes szám ára hétköznap 12 fill. Vasárnap 20 fill.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

**DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 10.**  
Szerkesztőség T. 3-47. — Kiadóhivatal T. 3-48.

## A Hajdúföld repülőgépe

*Az emberiség haladásában, annak fennállása óta nem volt még egy olyan lépés sem, amely felannyira is fontos lett volna, mint a levegő meghódítása.* — írta Charles C. Turner, az aeronautika krónikása husz év előtt, amikor még ugyszólván csak fantaszta, a sportférfiak legvakmerőbbjei s feltűnni vágyó divatbolondok szálottak szembe kezdetleges masináikon a bizonytalan elem ezer veszedelmével.

Az annyit ócsárolt világháború sok más üdvös eredménye mellett az aeronautika fejlődésének is olyan lendületet adott azóta, amiről még két kurta évtized előtt is alig mert valaki álmodni is. Megszűntek a kontinenseket, óceánokat elválasztó távolságok, a közlekedés, a kereskedelem, — sőt a kultúra, — szinte a gondolat sebességét szerezte meg a repülőgépek nagyszerű, rohanó tempójával. A harc, — az emberiség e legősibb és legférfiasabb foglalkozása, — olyan eszközt nyert, amihez nem foghatók sem a szumir hadiszerekek, sem a pún elefántok, sem Nagy Sándor falanxai, sem a középkor nagyszerű hadigépei, — de ami a szó szoros értelmében tulszárnyalta a modern háboruskodás büszkeségeit is: gépfegyvert, ágyut, tankot, tengeralattjárót egyaránt.

Nagyon is érthető tehát, hogy amikor a Páris-környéki békékben átgázolt a forradalmakkal elbuktatott államokon a „győztesek” gyűlölete, mindenekelőtt ezt a fegyvert csavarták ki ellenségei a magyarság kezéből is. Ma, amikor Csehországnak 520, Szerbiának 400, Romániának 320 harcirepülőgépe van, nem is szóva arról, hogy Franciaország 2800, Anglia 1900, Itália 1800, az Unió pedig 1400 hadi-aeroplánnal rendelkezik. Magyarországnak a trianoni békediktátumban, majd az 1926. évi párisi egyezményben egyenesen megtiltották a katonai repülőgépek gyártását, sőt eltiltották azt is, hogy az állam támogathassa a kereskedelmi, vagy sportcélokat szolgáló aeronautikát.

Ez ellen a megalázó, de egyben halálos veszedelmeket rejtő erőszakokodás ellen küzd évek óta magára hagyatottan a Magyar Aero Szövetség és a Műegyetemi Sportrepülő Egyesülete. A sok kitűnő magyar hadipilóta ugyszólván játékgépeken nagyszerű ifju nemzedéket nevelt így is, akik méltó utódai lehetnének a legendás hírű vitéz Kaszala Károlyoknak, vitéz Hefty Frigyeseknek. Csak a napokban ejtette ámulatba Európát a fiatal Bánhid, aki egy kétszázkilogrammos liliputi gépen Skandináviáig repült.

A magyar pilótáknak, gépkonstruktőröknek azonban szörnyű ellenséggel kell küzdeniök, és ezek: a szegénység, a magyar társadalom bűnös közömbössége. Pedig hiába való minden revíziós fogadkozás, minden toasztozó-irredenta, amikor egy óra leforgása alatt összes nagy

városainkat, Budapesttel egyetemben tönkrebombázhatja a kisantant 1240 repülőgépe.

Módot kell adnunk a levegő magyar hőseinek, hogy megfelelő pilótagárdát képezzenek ki az eljövendő nehéz időkre. Hiszen a pompás emberanyag, a magyar katonafaj bravuros bátorsága, az ezer meg ezer csatában kiteljesedett hadi-erények megvolnának épen, a nagy hivatáshoz méltó erőteljességükben.

Ami hiányzik: az a pénz. Az állam nem adhat, Trianon becstelen tilalmára. Adjon hát a hazafias társadalom.

Országszerte megindult a mozgalom, amelynek nemes célja az, hogy minden törvényhatóság közönsége összehozza azt a 12—15,000 pengőt, amellyel egy-egy repülőgépet építeni lehet „Baranya” és „Somogyvármegye” aeroplánjaira már jelentős összegek folytak be Pécsre és Kaposvárra.

*Adakozunk Debrecen és a Hajdúföld gépeire is!* A legmagyarabb város, Bocskay vitézeinek vármegyéje nem maradhat el a Dunántul mögött ebben a gyönyörű hazafias akcióban.

A Tiszántul nacionalista sajtóorgánusainak hasábjairól felhívjuk ezen-

nel az öntudatosan hazafias közönséget, áldozzék erre a mindenek fölött fontos nemzeti célra. Mig megalkul az Aero Szövetség égisze alatt a társadalom intéző-bizottsága, addig készséggel vállaljuk ennek a mozgalomnak intézését, az adományok gyűjtését.

*Adakozunk Debrecen és a Hajdúföld repülőgépeire!* Gondoljunk eleinkre, 1848 dicsőemlékezetű honlányaira és honfiaira, akik még arany karikagyűrűjüket is odaadták arra a nemes célra, amelynek most megütjük a riadóját: *a haza védelmére!*

## Folyik a harc Mandzsúria határán — de a háboru még mindig bizonytalan

Páris, július 20.

Az oroszok hatalmukba kerítették Mandzsúli és Pogranicskaja határalomásokat. Mindkét város mandzsú területen fekszik, még pedig a kelet-kínai vasut két végső pontján; az egyik a transzbajkai határon, a másik Vladivosztozk közelében.

Pragnicskaja irányából erős ágyuzást hallottak. A kínaiak itt felrobantották az alagutakat. Orosz részről elsősorban tábori tüzérség és lovaság vett részt a támadó vállalkozásban.

A kínaiak San-Fen-Ho öbölben aknákat helyeztek el a tengerszorosban, mert azt az értesülést kapták, hogy az orosz hadihajók ebben az irányban akarnak előnyomulni.

### Polgárháboru Yunanban

Páris, július 20.

Az Indo Pacific-ügynökség jelenti Yunanfuból: Long-Youn tábornok, a nankingi kormány képviselője és Hu-Yu-Yü tábornok, a felkelők vezére Yunanfutól egy napi járőrföldre harcban állanak egymással. Az ütközet lefolyásáról ellentmondó hírek kerüngenek a városban. Long-Yun generális hivatalos jelentése szerint a kormánycsapatok fölényben vannak. — Yunanfu megerősítésén dolgoznak. A forgalom Yunan-tartomány és Indokína között nem szakadt meg.

### Anglia még mindig nem hisz a háboruban

Az angol sajtó a legnagyobb óvatossággal és tartózkodással fogadja az orosz-kínai határon történt összeközlésekről szóló híreket és általában azt írja, hogy ezek a hírek még megerősítésre szorulnak. Az angol sajtó egyébként bizik az amerikai közbelépés sikerében.

A Times szerint a válságot mindaddig Európában, Amerikában, Japánban nem foglák fel tulságosan tragikusan. A diplomáciai összeköttetések megszaktitása nem jelent szükségképpen háborút. A szovjet pénzügyi helyzete aligha engedi meg ezt az újabb költséges passziót, míg Kína hadiereje nem elegendő Mandzsúria megvédéséhez sem.

A Times sanghai levelezője szerint szovjetrepülőgépek cirkálnak a ha-

tár körül és nagy pánikot idéznek elő. A nankingi kormány a legnagyobb közömbösséget színleli a legutóbbi orosz jegyzékkel szemben, amelyről azt állítja, hogy teljesen megfelel várakozásának és arra nem is szándékozik egyelőre válaszolni, hanem a nagyhatalmakhoz intézendő nyilatkozatban fogja megindokolni a keletkínai vasutak lefoglalását.

### A népszöve ség tehetetlen

London, július 20. A Daily Telegraph diplomáciai levelezője szerint a népszövetséggel nem közvetlen ösz-

szeköttetésben álló körökben agitáció észlelhető abban az irányban, hogy a népszövetség tegyen lépéseket az orosz-kínai háboru megakadályozására. Genf azonban bizonyára időelőttinek tekintené az ilyen intervenciót. Oroszország különben sem tagja a népszövetségnek. Kína pedig nem tűrné a népszövetség közbelépését. Az intervenciónak tehát nem volna értelme. Sokkal több kitárással kecsegtet az Egyesült Államok közbelépése, miután ugy Oroszország, mint Kína aláírta a Kellogg-paktumot.

## Apostoli kormányzó lett dr Lindemberger János

Debrecen, július 20.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

XI. Pius pápa a trianoni térkép szerint megszakított váradí egyházmegye jelenlegi magyar területén élő hívek apostoli kormányzójává dr. Lindemberger János pápai prelátus, eddigi helytartót kinevezte. Az apostoli követ erre vonatkozó rendelkezése a következő:

„Isten gondviseléséből dicsőségesen uralkodó Szentatyánk: XI. Pius pápa ő szentsége parancsára tudatjuk mindenkinek, akik e levelet olvasni fogják, hogy a Szentatya gondoskodni akarván a nagyváradí egyházmegye mostani magyar területén élő hívek lelki üdvéről, elhatározta e területen külön apostoli kormányzó kiküldését. Ő szentsége e tisztségre főtisztelendő Lindemberger János főpapját s debreceni plébánost volt kegyes kinevezni, miért is ő a Szentszék akarata szerint a fentmondott terület apostoli kormányzója mindazon jogokkal és kiváltságokkal, amelyek e hivatallal együttjárnak. Kelt az apostoli követtség székhelyén, Budapestben az Ur 1929. esztendejének július 17. napján, Orsenigo Cézár sk. érsek, apostoli követ, Kaldewey Humbert sk. titkár.

Dr. Lindemberger János 1869 június 22-én született Gyulán s a híres innsbrucki Canisianumban végezte kiváló eredménnyel tanulmányait. Mint papnevelési tanulmányi felügyelő és spiritalis kezdte meg papi szép életét. Együttal a theologiai akadémián mint tanár a dogmatikát adta elő levitáinak. Közben a szentszékhez került, majd hittanárvizsgáló bizottsági taggá lett s már 1906-ban szü óvárosának plébánosává nevezte ki főpásztorára. Rövid idő mulva a gyulai kerü-

let esperese és tanfelügyelője lesz, egy év mulva pedig mint plébános-tanácsnokot, rudinaí apáttá nevezte ki a király. Ugyancsak a királyi kegy 1918-ban a debreceni plébánia vezetésére kinevezett ezüstmisés papot a váradí kanonoki és kispereposti székbe tilteti. Hazánk történelmének leggyászosabb napjaiban már mint püspöki helynök kormányozza gróf Széchényi Miklós egyházmegyéjét s két év mulva ő szentsége házi főpapjává nevezi ki. 1924-ben a kormányzást újra átveszi, mint az egyházmegye apostoli kormányzóinak helytartója, mig most őt is e tisztségre emeli a Szentszék kegye.

A kinevezés valóban az egyházmegye első papját érte, aki ugy lelki életében, mint fáradságtalan munkásságában és bölcs szerénységében nemcsak óriási plébániája híveinek rajongó szeretetét, hanem minden paptestvéreinek őszinte tisztelőt és nagybecsülését nyerte meg. Ha Szent László királyunk majdnem ezeréves egyházmegyéje ezzel az intézkedéssel egyelőre ketté vált is, — csak azért, hogy az új kormányzó önálló jogkörrel még hatalmasabbá tehesse az egybeforrás biztos zálogát: a kulturát. Mi sem bizonyítja munkássága nagyságát jobban, mint az, hogy — nem számítva a középiskolákat, — az egyházmegye magyar területén levő 135 katolikus elemi iskolai tanterme pár év leforgása alatt

40 új tanteremmel bővült.

Dr. Lindenberger János kinevezése, mely őt a csonkaegyházmegye adminisztrációjában püspöki hatáskörrel ruházta fel, a hazafias magyar társadalom minden rétegében — felekezeti különbség nélkül — őszinte örömet kelt. Az ő mély vallásossága, lángelkű hazasága és intranzigens magyar öntudata minden tekintetben garanciát nyújt arra, hogy előkelő méltóságának betöltésével tovább folytatja azt a nagyszabású s a Trianon által kettészakadt váradí egyházmegye történetében korszakalkotó munkát, mely a püspökség s vele együtt a magyar haza integritását szolgálja. Isten éltesse az új főpásztort sokáig hívei üdvére s hazánk boldogulására.

#### Az egyházközség ünnepe

A debreceni római katolikus egyházközség hívősege ma, vasárnap délelőtt lélekemelő keretű között fogja megünnepelni dr. Lindenberger János apostoli kormányzóvá történt kinevezését. A főpásztor délelőtt fél 10 órakor a Szent Anna-utcai plébániatemplomban az egész papság aszisztenciájával infulás nagymisét pontifikál. Mise közben a Szent László Dalegyelet énekel. Evangelium alatt dr. Lukács József piarista házfőnök-igazgató a szószékről méltatja a nap jelentőségét. Szentmise után az egyháztanács tagjai dr. Láng Nándor egyetemi tanár, világi elnök vezetésével, továbbá a különböző iskolák, testületek, hitbuzgalmi és karitatív egyesületek a plébánia-hivatalban üdvözlők az apostoli kormányzót kinevezése alkalmából.

#### RENDELET A BIZTOSÍTÁSI TARTOZÁSOK HATÁRIDEJÉRŐL

Budapest, július 20.  
A Budapesti Közlöny július 21-ki számában rendelet jelenik meg az élet és járadék-biztosítási szerződéseken alapuló pénztartozások átértékelésével kapcsolatban a biztosítások bejelentésére vonatkozó újabb és egyben végső határidő megállapításáról. Azoknak az igény jogosult feleknek, akik eddig még nem jelentették be igényeiket, érdekükben áll a bejelentést szeptember 30-ig annál is inkább megtenni, mert e bejelentésre újabb határidő már nem fog kiütni.

#### Belgiumban vagy Hollandiában lesz a jóvátételi konferencia

Paris, július 20.

A Petit Parisien szerint a német nagykövét értésére adta Briandnak, hogy Stresemann külügyminiszter és Müller kancellár azt óhajtják, hogy a jóvátételi kormánykonferenciát valamilyen magaslati, vagy tengeri fürdőhelyen tartsák meg, tekintettel arra, hogy úgy a külügyminiszter, mint a kancellár egészségi állapota meglehetősen rossz. A lap szerint végeredményben kompromisszum fog létrejönni, amelynek értelmében a konferenciát London, vagy Svájc helyett valamilyen belga tengerifürdőhelyen tartják meg. A legnagyobbat esélye Ostendének van. Az angol kormány ugyanis állítólag hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy a konferenciát London helyett valamilyen semleges államban tartsák meg.

#### Magyar ember

a „Hajdúföldre”  
fizet elő.

## Keservesen készül a cseh válasz a hidasnémeti ügyben

Prága, július 20.

A Narodni Listi esti lapjának értesítése szerint Csehszlovákia mára várta a választ a magyar kormány legutóbbi átnyújtott jegyzékére csak szerdán, vagy csütörtökön adják át. A lap szerint ma tanácskozás folyt a külügyminiszteriumban, amelyen résztvettek az érdekelt tárcák, így a vasútiügyi miniszterium képviselői is. Tanácskozásuk tárgya az átnyújtandó jegyzék szövege volt.

## Egy millió munkást fog felölelni a mezőgazdasági biztosítás

Budapest, július 20.

A földmivelésügyi miniszteriumban most folynak a különböző számítási munkálatok a mezőgazdasági munkások öregség esetére való biztosítására. A számítások arra irányulnak, hogy a különböző biztosítási ágak közül melyeket kapcsolhatják bele a mezőgazdasági munkásbiztosításba. Új intézmény létesítéséről szó sincs, mert az eddigi tervek szerint az országos gazdasági munkás-pénztárt bővítik ki és fejlesztik. A biztosítás által érdekelt népréteg több mint egy millió embert számlál. Ezenkívül természetesen a mezőgazdasági munkások baleset, betegség, továbbá öregség és rokkantság esetére való biztosítására is folynak előkészületek. Az erre vonatkozó terveket a nyári szünet alatt dolgozza fel a földmivelésügyi miniszter. A kérdést a szeptemberi minisztertanácson fogják tárgyalni.

## Életfogytiglani fegyházra ítélték Kassán két emberevő cigányt

Kassa, július 20.

A kassai törvényszék szombaton délelőtt fél 11 órakor hirdetett ítéletet a hirhedt emberevő cigányok-bűnperében. A törvényszék a két fővádottat, Filke Sándort és Ribár Pált életfogytiglani fegyházra ítélt. A többi vádlottak büntetése a következő:

Hudák József (Stipák) 15 évi fegyház, Csizsár Gyula (Pupa) 12 évi fegyház, Ribár Jenő (Morgó) 4 évi börtön, Janó Gyula 8 évi fegyház, Csemer András.

## Halálos szerencsétlenséget okozott Miklós Andor motorcsónakja

Budapest, július 20.

Magyar Távirati Iroda.

Ma este megjelent a főkapitányságon Koncz Árpád fővárosi tanító és jegyzőkönyvbe mondta a következőket:

Ma délután 6 óra tájban csónakján Visegrádról Budapestre érkezett Barnabás nevű öccse barátjával. Szigetmonostor közelében nem tudtak kitérni egy sebesen haadó motoros csónak elől, amely csónakjukba futott és azt kettézelt. Barátja ki-

szorult, de Dezső öccse — bár a közelben tartózkodó evezősök segítségére siettek, — elmerült a habokban és holtteste az utazás dacára sem került elő. Azonnal jelentést tettek a szigetmonostori csendőrségnek, mely megállapította, hogy a motorcsónak Miklós Andor főszerkesztő és felesége, Gombaszögi Frida tulajdona. A csónakot Illés nevű sofőrjük vezette. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy a halálos dunai szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

## Borzalmas kettős rablógyilkosság

Bécs, július 20.

(Bécsi Távirati Iroda.)

Az Inn völgyében, Kramsachból Brandenburgba vezető úton tegnap este 7 órakor Hummel Lajos holtstetini ny. iskolaigazgatót és feleségét, amint egy utszéli padon pihentek, — egy ismeretlen hirtelen lelépte s teljesen kioltotta. Hummelné azonnal meghalt, Hummel azonban halála előtt még el tudta mondani az odasiető embereknek a tettes személyeírását, aki egy vadászfegyverrel átalakított katonai puskából lőtt rájuk.

A Hummel-házaspár július 14. óta nyaral Brandenburgban. A meggyilkolt igazgató 71, felesége 68 éves volt. A legújabb nyomozati adatok szerint a tettest nem egy ember követte el, hanem kettő. Ezek közül az egyik gyanúsított egy Wallgauban született 19 éves Kaufmann nevű fiatalember, aki nem örvend jó hírnévnek, amíg a másik gyanúsított kilétét, aki kb. 20 éves lehet, még nem sikerült megállapítani. A két rablógyil-

kos letartóztatására intézkedések folyamatosan vannak.

A csendőrség az elmúlt éjszaka széleskörű akciót kezdett, amelyben számos csendőr és a közeli helységek Heimwer-szervezeteinek tagjai, összesen 150-en vettek részt. A bajor határt bajor és osztrák határőrök a legszigorúbban őrizték.

#### Kedden lesz a hortobágyi orosz lóvásárlás

(A Hajdúföld tudósítóiától.)

A magyar Lótenyésztők Szövetsége felügyelete alatt hazánkban lovakat vásárló orosz katonai bizottság 28-án kedden reggel a hortobágyi állatvásártéren, ugyanezen nap délután 2 óratól pedig a debreceni lóvásártéren vásárol lovakat a Debreceni Gazdasági Egyesület közbenjöttével. Miedkét helyre elővezetésre kerülő lovak előzetesen a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál bejelentendő.

## Osztrák zsidómentes nyaralóhelyek

Ezzel a címmel közli az „Egyenlőség”, a magyarországi zsidóság politikai hetilapja az alábbi listát azokról az osztrák fürdőkről, amelyekre vagy nem tükrik meg, vagy nem látják szívesen a zsidókat.

Ugy véljük, szolgálatot teszünk azoknak az olvasóinknak, akik Ausztriában akarnak nyaralni s még nem döntöttek arról, hogy hova utazzanak, ha mi is figyelmükbe ajánljuk ezeket a fürdő- és üdülőhelyeket.

Az ausztriai zsidómentes nyaralóhelyek a következők:

#### Alsó-Ausztria:

Aggsbach Markt, Emmersdorf a. d. Donau — Gobelburg am Kamp — Krems a. d. Donau (az alapítványi erdők intézõbizottsága megtiltja a zsidó vendégeknek az erdők átogatását) Mank — Scheiblingkirchen a. d. Aspangbahn — Schönberg am Kamp — Türnitz — Ibsitz.

#### Felső-Ausztria:

Aigen im Ennstal — Altmünster: Pension Dr. Müller — Eferding (a közleg tanács határozata értelmében a nem árják ottartózkodásának időtartama max. 24 óra). — St. Georgen im Attergau: Hotel Bauern — Goisern: Hotel Post — Guttau bei Keffermarkt: Mühlviertel — Hausberg: Post St. Johann — Lambach: Hotel Menschik — Micheldorf: Pension Haindl — Neuhaus a. d. Donau: Gasthof Ernst — Neuhofern a. d. Krems — Nussdorf am Attersee — Obermühl a. d. Donau — Reichentahl — Schornstein im Almtal: Pensions Herrenstrass — Schörfling am Attersee: A „Blaue Traube“ kivételével mindegyik antiszemita. — Spital am Phyrn zur Post-Freuenkirchen: Hotel „Am Stein“. — St. Veit: Mühlviertel — Vorderstoder: Steinwirt — Wallern bei Schallerbach: Eberstaller és Renner vendéglők — Wartberg a. d. Krems — Weyr a. d. Enns (A város szépitésére alakult egyesület a zsidók jelenlétét kártékonynak tartja). Neyregg a. d. Altersee.

#### Salzburg:

St. Johann im Pongau — Mattsee — Neumarkt am Wallersee — Setam bei Matsee — Seekirchen bei Mattsee — Tamsweg im Luganwald im yberpinzgau — Zell am See: Villa Olga, Villa Schmittentahl.

#### Steiermark:

Alt Aussee: Edlauer, Neue Post — Murau — Pöllau — Puck — Pürgg Schladming Obersteiermark Trofaiach — Waldbach a. d. Lafnitz: Pension Langenecker.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni Osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6-tól 7-ig. (József kir. herceg-utca 16., bejárat a kapu alatt.)



## A nyári egyetem jelentősége

Irta: Mileker Rezső dr

Harmadik éve, hogy tudományegyetemünk bölcsészeti kara elhatározta, hogy a kölföldi szünidei kurzusokhoz hasonlóan Debrecenben is meghonosítja a nyári egyetemi kurzusokat „Nyári Egyetem” címen.

A debreceni egyetem tanárai nem voltak az egyetlenekek, akik ezzel a gondolattal foglalkoztak, azonban föltétlenül esők, akik ezt a gondolatot megvalósították. Budapestén is próbálkoztak hasonló kísérlettel. Sikertelenül egy néhány angolt Budapestre csábítani, de tekintve az óriási költségektől, melyek messze túlhaladták a mi debreceni költségvetés kereteinket, az intézményt megszervezni s rendszeresíteni nem sikerült. Főképp azért, mert hiányzott a megértés s az áldozatkészség egyrészt, másrészt a lekesedés, mert csak ezzel s nem fizetett munkaerővel lehet egy ilyen szervezetet a kezdet nehézségeiből kiemelni.

Külföldön évtizedek óta vannak nyári egyetemi kurzusok. A legismertebbek egyike Dijoni cour de vacance, amelyen én magam is 1906-ban részt vettem. Ezeknek a szünidei kurzusoknak nem volt más célja, mint a francia nyelvet közvetíteni és a főszűly nem is annyira az egyetemi előadásokon, mint inkább azon volt, hogy a jelentkező kölföldieket elhelyezték családoknál és azok ott társalgás útján sajátították el a nekik szükséges nyelvismereteket. Egy-két vezetésen kívül nem valami sokat törődtek a hallgatókkal és a munka oroszán részét a közönségnek engedték át. A háboru után egyszerre hatalmasan megnőtt a nyári egyetemeket tartó egyetemek száma. Bekapcsolódnak a délamerikai államok is csaknem az összes közép-európai államok. Bizonyos specializálás válik észrevehetővé, találunk olyanokat, melyek csak a művészettörténet, iparművészet, zenével foglalkoznak. De a háboru utáni egyetemek típusául föltétlenül azt nevezhetjük, melynek célja valamely országról és népéről, annak műveltségéről és szelleméről átfogó képet adni.

Számunkra különösen érdekes a koppenhágai egyetem egész fiatal kísérlete. Ott is ugyanazzal a bajjal küzdenek, mint mi, a dán egyáltalán nem mondható világ világyevőnek. Mégis a nagy, a szép dán főváros csábító varázsa, dacára annak, hogy az összes előadások dán nyelven folynak, igen sok európai és amerikaiit vonzott oda, akik e révén némileg olcsóbb tartózkodási lehetőséget nyertek de máskülönben a drága beiratási díjak következtében (tandij 60 pengő, internátusi ellátás 160 pengő stb.) számottevő bevételt jelentettek a vezetőség számára.

Míg Koppenhága egyeteme tisztán csak a dán nemzeti kultúra nép- és fő drázz ismertetését adja, addig egyes kölföldi pl. olasz, spanyol és német egyetemek tisztán az illető nemzetek nyelvi és irodalmi szakaszából tartanak előadásokat, míg mások az áltaános műveltség továbbképző kurzusát adják.

A debreceni egyetemen első ízben ez a legutolsó cél lebegett szemünk előtt. Azt akartuk elérni, hogy az összes tudományzakokból, szellemi- és ép úgy, mint természettudományokból népszerűen, tehát eőképzettséghez nem kötötten ismertessük a haladás legújabb eredményeit. Ez visszatérőkérdés a két első év programjában is. Közben felmerült a kérdés, hogy ebben a feladatban, hogy kapcsolódik bele a kölföld. Annak semmi értelmét sem láttuk, hogy egy népszerű főiskolai tanfolyamot adjunk nyáron is. A megoldáshoz az a kérdés vezetett, melyet sokszor feltettek nekünk s ez, miért éppen Debrecenben van nyári egyetemi kurzus? Miért nem Budapestén? A felet igen egyszerű. Először is azért, mert Debrecenben vannak, akik meg-

csinálják. De nem is ez a fontos, hanem az, hogy kozmopolita várost, mint amilyen Budapest nem tartunk alkalmasnak arra, hogy a magyar köld. nép és kulturát megismerni óhajtó egyéneknek megfeleljen. Ezt jobban megtehetik Debrecenben, mint a nemzetközi Budapestén. Dacára annak, hogy egyetemünk még nem érte el azt a fokot, hogy különösen internátusokban, idegenek elhelyezésére, előadó termek tekintetében annyi módunk legyen, mint Budapestnek, mégis minden erőnkkel azon kell lennünk, hogy addig is, míg a z ponti egyetem be nem fejeződik, az internátusok el nem készülnek, nagyszámu idegent tudjunk elhelyezni.

Mert kitűnt, hogy az a pesszimista kérdés, hogy ugyan ki mutatja, hogy jobban vonz a magyar Alföld és a magyar nép egyénisége, mint Budapest. És ebből következik a debreceni kurzusok feladata is. Magyarország, a magyar földet és kulturát kell ismertetni. És itt már ez évben egy hasznosnak látszó akciót kezdeményeztük. A kölföldi egyetemeken magyar nyelvi lektorok működnek. Ezekkel érintkezésbe léptünk és felkértük, hogy egyetemünk rektorával egyetértőleg küldjék el nekünk azokat, akik magyar nyelv és Magyarország iránt érdeklődnek és

azt tanulják. Itt azután könnyen megismerhetik. És kitűnt, hogy tényleg ezt akarják megismerni. Nemcsak előadásokról van itt szó, hanem rendezés és olcsó kirándulásokról, amelyek folyamán az Alföldet a Magyar Középhegység egyes részeit megismerhetik.

Igy megtaláltuk azt a célt, amely minden áldozatot megér, ha elgondoljuk ehhez azt, hogy a viszont idegenből ide kívánczó hallgatókat itt azzal a feltétellel, ingyen ellátásban részesítjük, hogy hazájukban ugyanannyi debreceni szegény fiút lássanak dijmentesen vendégül. Debrecen város áldozatkészségét még ezzel is viszonyozzuk s szinte látom, hogy a szegény bölcsészettanhallgatókat, minden évben nagy számban és igen kevés költséggel tudunk kölföldre küldeni, hogy lássanak és művelődjenek.

De van az éremnek egy másik oldala is és erre kellett volna elsősorban rámutatnom. Meghatók azok a levelek, amelyeket megszállt területekről a kölföldi magyarság részéről kap a Nyári Egyetem. A gazdagabb kölföldi magyarnak sok alkalma van Magyarországra jönni. Gondoljunk csak az árumintavásárra. De a szegény középosztály, papok, tanítók, hivatalnokok stb. gyermekeinek, akik Magyarországot csak az apjuk me-

séiből vagy a torzképet adó iskola-könyvekből ismerik, de akiknek a kölföldből még nem sikerült kiirtani az éhséget a magyar kultúra iránt, ezekre nem gondol nálunk senki. Ezeknek szükséges a Nyári Egyetem. Egy teljesen politika és propaganda mentes intézmény, amely csak a valót, a magyar kultúra és tudomány igazi képét mutatja. Végtelen fontos ez számunkra, de sajnos, míg az idegen forgaom számára Budapestén sok 10 ezer pengő költsődnek el bankettezések és szónoklatok közben, ellenben az intézménynek kiépítésére nem gondol senki.

Ha most végig nézek a beiratkozott több mint 200 hallgató névsorán, akkor azonban azt is látom, hogy még nagyon a kezdetén vagyunk. A nagyszámu debreceni hallgatóság más igényeket támaszt a nyári egyetemmel szemben, mint a kölföldi. Ezeknek a részlet tanulmányok kellene, míg a kölföldieknek áttekintés. Két parallel programot kell feltétlenül kidolgozni. A lehetőség erre meg van, ahogy évről-évre szebben bontakozik ki a Nyári Egyetem élethivatása, úgy kell, hogy elérhessük azt, hogy ne csak Debrecen városa támogassa kellő mértékben ezt az akciót, hanem a többi hivatalos körök is, akik hasonló célokra, sokkal kisebb eredménnyel, sokkal többet költenek.

## Közel huszmillió mázsa buzatermesre van kilátás

Julius hóban nagyot javult a mezőgazdasági helyzet

Budapest, július 20.

A legutolsó vetésjelentés közzététele óta eltelt hét időjárását többnyire mérsékelt meleg és kevés csapadék jellemzi. A nappali felmelegedés a hó elején 30—34 C. fok körül mozog, július második felében azonban hirtelen lesüllyedt a hőmérséklet, majd ismét melegebb időjárás következett. Az éjjeli lehülések aránylag elég erősek voltak. Csapadék kevés és egyenlőtlen elosztású volt. Egyes helyekről zivart és jégesőt is jeleztek. A több napig tartó hűvös időjárás a gabonák beérését is hátráltatta, az időjárás javulása azonban az érésre kedvező hatással volt és az aratási munkálatok most már nagy erővel folynak.

### Holdanként 7 mázsa buzára lehet számítani

A buza jól beérett, aratása folyamatban van. Kalásza jól fejlett, a szemek teltek. A bevetett terület 2,752.049 kat. hold, becslés szerint ezen a területen holdanként országos átlagban 7 mázsa, vagyis összesen mintegy 19,288.000 mázsa buzatermes várható. Két héttel ezelőtt mintegy 19,205.000 mázsa butermést reméltek, vagyis az ezidőszert várható buzatermes mennyisége 63 ezer mázsával mutatkozik többnek a két héttel ezelőtt remélt buzatermesnél. A múlt évben 2,944.320 kat. hold területen összesen 27,001.211 mázsa buza termett.

### Nyolc millió mázsánál is több lesz a rozs

A rozst több vidéken learatták, sőt itt-ott a cséplés is megkezdődött. A kalászosok általában szépek, itt-ott azonban szenvedtek a fagykártól. A szem fejlődése kielégítő. Becslés szerint 1,128.771 kat. hold területen holdanként 7,25 mázsa, vagyis mintegy 8 millió 188 ezer mázsa rozstermesre számíthatnak. A legutóbbi becslés szerint ugyanezen a területen 7,755 ezer mázsa rozstermesre számítottak, vagyis összesen tehát 433 ezer mázsával több rozstermes várható a két héttel ezelőtt remélt mennyiségnél. A múlt évben

1,144.955 kat. hold területen összesen 8,277.641 mázsa termés volt.

### A zab- és árpatermes közeljár a tavalyihoz

A őszi árpát learatták, cséplése jó eredménnyel már folyamatban van. A tavaszi árpa aratását is megkezdték, mindkettő jó hozamot ígért. 797.626 kat. hold bevetett területen országos átlagban holdanként 7.67 mázsa, vagyis összesen 6,127.000 mázsa várható, az árpatermes mennyisége a két héttel ezelőtt remélt 6,114.000 mázsa árpatermessel szemben. A többet tehát 7 ezer mázsára tehető. A múlt évben 723.057 kat. hold területen 6,677.988 mázsa árpa termett.

A zab fejlett, sző és erőteljes, aratását még nem kezdték meg. 504.892 kat. hold bevetett területen összesen mintegy 3,685.000 mázsa zabtermés várható, a 2 héttel ezelőtt remélt 3,590.000 mázsa zabterméssel szemben. Az így várható többet 95 ezer mázsa lesz. A múlt évben 460.886 kat. hold területen 3,955.898 mázsa zab termett.

### Jó hozamot ígér a kukorica és burgonya

A tengeri, burgonya és kukorica a kedvezőre fordult időjárás következtében jó fejlődésnek indult s ezidőszert jó hozamot ígér.

A takarmányrépa, kerti vetemények, paprika, vöröshagyma, bab és egyéb hüvelyesek jó fejlődésnek indultak, vagy már részben piacon vannak. A káposzta, komló köles, tatárka, kender, cirok, len és a dohány is jóra fordult. A lóhere, lucerna második kaszálását közepes hozammal befejezték, a harmadik kaszálás jobbnak ígérkezik. A réti szénát betakarították, jó termést adott. A sarjuk, valamint a legelők jól fejlődnek.

### A szőlőkben fellépett a peronoszpóra

A gyümölcsfák kevés és apró termést adnak, csupán alma és körte-termés, valamint a dinnye mutatkozik jónak. A július első felében uralkodott esősebb időjárás a szőlő igen

erős fejlődését eredményezte, amely teljesen kielégítő. Az országban fellépett azonban sok helyen a peronoszpóra, egyes helyeken a lisztharom. Julius elején tombolt orkán-szerű szélviharok sok kárt tettek a szőlőkben, sőt itt-ott jégkártól is szenvedtek. A terméskilátások a homokos vidékeken kielégítőnek mondhatók, amíg a hegyvidékeken közepesen aluliak maradtak. A borforgalom országszerte lanyha. A nagy kínálat miatt az árak visszaesnek. 8—9 fokos borok ára 22—26 fillér között ingadozik, amíg a 9—19 fokos borok ára 3—4 fillérig fokotként, fajborok literenként 0.70—1.20 pengő között váltakoznak.

## Országos társadalmi mozgalom minden ellen, ami cseh

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Csanád-Arad-Torontál közizgatásilag egyesített vármegyék legutóbbi közgyűlésén egyik megyei bizottsági tag a következő indítványt nyújtotta be:

„Kötelező nyilatkozat. Alulírott magyar becsületszavamra fogadom, hogy semmiféle cseh származású iparcikket nem vásárolok, a kereskedőtől vásárlás előtt megkivánom, hogy szavahihetően igazolja, hogy a vásárlandó árucikk nem cseh származású. Cseh fürdőhelyekre nem megyek. Egyszóval rajta leszek, hogy a csehek tölem és általam egyetlen fillért se kaphassanak. Ugyancsak mindent megteszek, hogy családom tagjai és barátaim hasonlóképpen cselekedjenek.”

Az indítványt a vármegye 117 közéleti kiválósága írta alá, legelső helyen az alispán. Szívvel üdvözljük ezt az önértetes magyar mozgalmat, amely remélhetően rohamosan fog elterjedni az egész országban és minden társadalmi osztályban, de elsősorban az öntudatos magyar kereskedők közt.

**Fizessen elő a Hajdúföldre**

# Kis Honi Kulturfölény

## A lainzburgi sötét rejtély Fejezetek a bűnügyi riportázs világából

A dolog előzményei — mint azt a költő is megírta — rendkívül egyszerűek:

A lainzburgi sötét erdőben Egve találták Kittyt, a nőt. Ime, bizonyosság Schaeffner előtt: A seft meg a tűzvész ölte meg őt.

Nyilvánvaló, hogy gyilkosság történt, még hozzá állatkertben s ezért a cselekmény *bestidlisnak* nevezhető. Ez már egy évvel ezelőtt bizonyos volt, csupán a holttestet nem tudtuk felismerni. Szerencsére egy bécsi fogorvos, akit a körüli sajtó kitűnő emlékezőtehetséggel áldott meg, tegnap délután észrevette, hogy az áldozat hiányzó szemfoga igen hasonlít ahhoz a koronához, melyet egy Fellner nevű és csajág rőcsőgei illetőségű egyén a lyukas fogára csináltatott. Ennek köszönhető, hogy a liberális újságírás alig 24 óra alatt a bűnügyi riportázs odvas fejére feltette a zurnalisztikai lelkiismeret koronáját.

### Kézrekerült a nyomorult gyilkos

(A *Mai Nap* tudósítója jelenti.) A lainzburgi állatkert lakói élenken pertraktálják a bűnügyi szenzációt, melyet egy hullatest pattantott vi lággá. Még a toll is ököibe szorul, amikor leírjuk Fellner nevét is tisztán látjuk a lainzburgi rejtélyt a maga borzalmas valójában. *Schaeffner Katalint nem látjuk többé...* Felgyújtotta egy magyarországi nagy birtokos! Felgyújtotta, hogy összegyűljen s mindez a mammoth-birtoknak köszönhető. *Ide vezet a fehér terror: nőket gyilkol az agrárkapitalizmus...*

Fellner Henriket elfogták Abbaziában. Mi az, hogy elfogták? Még a „*Mai Nap*” folyamán fel fogják akasztani. Erről azonban holnapi számunkban ismertetjük a közönséget. A kivégzés részletes leírása 10 fillérért kapható minden elárulási helyen.

### Lainzburgban gyilkolt a pesti társaság kedvence

(Az *Esti Kurir* tudósítójától.) A fővárosi uri társadalom népszerű vezéralakját Fellner Henrik örgrótot Abbaziában letartóztatták. Kiderült róla, hogy ő gyilkolta meg tavaly a népszerű Kittyt, akinek sok pesti politikai nagyság köszönheti a karrierjét. No de hagyjuk a politikát... Schaeffner Kitty már ugye tud beszélni megszűnéséről ajskaival. Pedig, ha tudna! Ha látná az ajskaival, hogy ez a közélet miért

készítette férjét a vakmerő merénylőre?! A férjét, a mai kor Lombroso-típusát, akinek ősei fehér lovon és párdúc-kacagányokon foglalták el a nagybirtok öröndjét. S mégis idejutott a közélet hatása alatt! Ide vitték a pezsgős éjszakák... a rajongóit operett-star... a fényűző politika... Mindenki gondoljon, amire akar...

### Schaeffner Katalin és a lainzburgi rejtély

Egy züllött gavallér ponyvaregénye  
A magyar arisztokrácia tragédiája

(Színes riport az „Az Est” tudósítójától.) A fellnerfalvi kastély rizs poros ámbitusán egy öreg nagyaszonny zokog... Egyetlen fiát, a lainzburgi tűzgyilkost siratja... Amikor föl kessük, az aranykalászos rónáság ijedten mered a lainzi állatkert felé. Mintha csak azt kérdezné, ki volt a Kitty? Hősnője volt egy ponyvaregénynek. Bécsi mosónő szülte. Ifjú korában „Rinso”-val táplálták, amde a formás kis Katinka, vagy mint a hitzengi urfiak becézték: „Schaeffner Kitty” a színpályára készült Tudjuk, hogy ezután mi szokott következni. London... Biaritz... hamburgi bankár... A Kittynek papirjai és fülbevalói voltak. *Erre vágyott a fejé megyei majoresco.*

Ugy emlékszünk rá, mintha most is közöttünk élne. Nyolc éves korában széjjel tépett egy macskát. Rokonaít is kiirtotta s így nem maradt senki, a ki a zsenge és fogókony lelket visszatartsa az elzüllesztől. Második gimnáziumba járt, amikor magzatelhajtás miatt Aszódra deportálták s ezután jöttek a zajosabb évek.

Jogos büszkeséggel jegyezzük fel, hogy a lainzi gyilkosság *te téséél*, akinek elfogatása minden órában várható, rosszabb ember még nem fordult elő az Est-lapok hasábjain...

### Maga csak tudja, Intim P.sta,

hogy a Fellner Bandikát mi készítette a lainzburgi móka elkövetésére? — Hát az nagy zri volt, nagyaszonny asszonyom A Bandika titra ment s a gyöngygyakék miatt anynyira aufréolta magát, hogy a művésznő fatig lett tőle. Hogy a Bandi most hol van? Az Abbaziában teszi szépet, ha ugyan ott nem hagyta a nagynő... Na de megyek is, meg nézem magamnak őket. A visszlátra, fatakám!

### Fellnert a numerus clausus vitte a gyilkolásra

(Az „Egyenlőség” jelenti egy nappal később.) Jajjaj! Micsoda idők! Hát a Fellner család is idáig súlyyedt! Ahol az ósók rabbik és metszők voltak, ahol a Midras gyöngyeit át is élték a családtagok, ottan most lainzburgi rejtélyről sgdolódzunk! Tizenöt évvel a barmicve után... Ezt is a numerus clausus idézte elő. Fellner Andrásnak nem volt szabad az egyetemre menni. Így kergették a gyilkosságba... *Zsidó testvérek, legyetek türelemmel...*

### A lainzi büntényt Montenegróban követék el

(A Keletmagyarországi sajtó jelenti: Bécsből táviratozza sanfranciscói tudósítónk, hogy Fellner Henrik, a montgomery-i vár ura ötszáz



welszi bárd közreműködésével — Schaeffner Katalint kivégezte a montenegrói állatkertben. A Mexikóból eredő hirádat Rakamazról még nem erősítették meg. Tudósítónk szintén bekapcsolódott a nyomozásba. Lázasan igyekszik kideríteni, hogy Lainzburg melyik világrészben és országban fekszik?

### A „Zita” hadiárvaház cserkészei Tihanyban

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A „Zita” hadiárvaház falai közül újra kivonultak az árva cserkészek, hogy fölverjék immár negyedik táborukat. A vonat július 1-én este 10 órakor indult el a vig csapattal s az 2 án délután 4 órakor vidáman nótázva érkezett meg tihanyi táborhelyére. A nyugodt magyar tenger látása édes érzéssel töltötte el az ifjú cserkészek lelkét.

Estére már állt a sátorváros közvetlen partján a meg nyugodott Balatonnak, Bizony elég köves talajon. A tikkasztó melegben oly jól esett a hűs habok közt enyhülést keresni. Őt nap mulva teljesen készen állt a tábor.

De a balatoni és rokonszellemelek megirigyelték azt a megelégedett életet amit mi élünk... 6 án este zöld, nagyon haragoszöld volt a víz s éjjel míg a fiuk az édes otthonról, a holnapi szentmiséről, vagy másról álmodoztak, kitört a vihar. A Balaton hullámai át csaptak a két méter magas párkányzaton, a menny dörögött, a szél sivitva, fűtülve zugott el felettünk, az eső mindig sürűbben esett, egyszóval itéletidő volt.

De a tábor nem védtelen, vincés cserkész vigyáz reá. Áll őrt helyén figyelve, rendületlenül s mikor a zugó orkán a parancsnoki sátrat felborulással fenyegeti, teljesíti kötelességét: fölkelti a parancsnok urat és a napos tisztet. De hiába cövekelik le a sátrakat, a tartó köteleket, hiába feszítik, a vihar félóra mulva fölkelésre kényszerítette a nagyobb fiukat. Itt kezdődött a héroszi küzdelem. Minden erőiket megfeszíték, küzdöttek, de a vihar játsza-játszott velük. Benyomta az oldalponyvákat s röpülésre akarta kényszeríteni a 30 személyes sátrakat vázakkal, vasrudakkal és a ponyvába kapaszkodó cserkészekkel együtt. 3 óráig kinlódtak így a csapkodó, röpökdő ponyvák, de erejük fogyott, s a vihar orkánna növekedett. *Riadó!* s az álmos munkában kifáradt cserkészek felvillanyozva ugrottak ki, a veszélyeztetett kis sátraikból s kétségbeesve feszítették a köteleket, tartották a

A gyilkost mellékelt képünk segítségével sikerült felismerni.

### Fellner Henriket kivégezték

(A Magyar Hirlap írja.) A lainzi gyilkosság vakmerő tettesét tegnap délután kivégezte a magyarországi sajtó. Maga a bűneset nem első eset a világtörténelemben. Már igen sok kapitalistát ragadt el így a szadista szenvedély. Torquemada, a hirhedt inkvizitor szintén elégette a kezügyébe eső gályarabokat. Maglyahalált halt Husz János is, aki — mint ismeretes — eképen kiáltott kinzói szemébe: „Mégis ropog a tűz!”

Fellner büntényére igen sok analógiát mutat a történelem, de nem szabad összetéveszteni Csejte vár asszonyával, aki máglya helyett fürdőkádba csorgatta áldozatai vérért.

### Lapzárta után jelentik

(Alibiből táviratozzák:) A lainzburgi bünténnyel kapc olatban ugy Fellner Henriknek, mint Schaeffner Katalinnak sikerült alibit igazolni. Az áldozat ugyanis jelentkezett a bécsi rendőrségen és előadta hogy a kérdéses napon Fellner Henrikkel együtt a lainzburgi állatkertben sétált s már akkor az volt a véleményük, hogy a büntetles csakis az lehetett, aki elégette a kiszemelt áldozatot.

LISZTIUS.

rudakat, hordták a félmázsás követeket, kapaszkodtak az ejtőernyőszerűleg kidudorodó ponyvákra... Reggel 9 órakor már biztosítva állottak a sátrak. Kár nem igen esett. A konyhasátor elszakadt! A parancsnoki sátrat kilyukasztotta a közepűd. A tűzhelyeket az eső nedvesekké tette, nem lehet főzni egyhamar. Sürgősen szélől védett új táborhelyet kerestünk, mert itt maradni e fátlan, kopár helyen, Isten kísértés lett volna. Mikor előlt kissé a vihar összehajtogattuk a sátrakat s föl-vándoroltunk egy magasabb, szebb s biztosabb sátorba, mint valaha a besenyőktől megtámadott őseink s valamint ők, ugy mi is egy jobb hazát találtunk. S a viharban edzett munkáscserkészek két nap alatt végeztek a tábor építésével és csinosításával, azzal amivel lent 5 nap alatt lettünk csak élők.

Azóta nyugodtan élünk szép táborunkban s fűtülünk az időjárásra s élvezzük a balatoni fürdést.

Császár Imre  
6. v.

### A VÉRTESI CSECSEMŐ HULLÁRÓL NEM LEHET MEGÁLLAPÍTANI, HOGY ÉLVE SZÜLETETT-E VAGY HALVA

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Mint már a Hajdúföld pénteki számában megírtuk, borzalmas csecsemőgyilkosságot fedeztek fel a vértesi Gorove-tanyán. A vizsgálat kiderítette, hogy a földből a kutyák által kikapart csecsemő Bartucz Erzsébet gyermeke volt. A boncolás alkalmával nem lehetett megállapítani, hogy a gyermek élve született-e vagy halva. Barucz Erzsébet kihallgatása során beismerete, hogy a csecsemőt ő hozta a világra, de vallomása szerint holtan született. A születést részben szégyenből, részben a költségek megtakarítása végett mulasztotta el bejelenteni. A vizsgálat tovább folyik.

Vásárlásainál hivatkozzék a  
**Hajdúföldre!**

### Válogatott faj-

# gyümölcsök

befőzésre és étkezésre

Pálffynál,

Kossuth-utca 7. Telefon 13-49.

## Játékosok

JÁTEKOSOK

Kártyákat osztott. — Szerencse Tiéd!  
Nyeltem...  
vesztettem vagyonom felét.  
Mos: mon!  
mert megordulhatnak a lapok.  
En szóltam:  
Maradok.

Játszunk tovább, hisz testvérek vagyunk,  
vesztésed nagyon fáj nekem,  
bár Te gazdag vagy, én pedig szegény.  
Az én utamon csak pipacs terem,  
a Te virágod díszes dália,  
mögöttem kifosztott játékosok sora.  
Nekem kedves halottak intenek bucsút,  
fakoporsókra szórt könnyeim  
néha gyöngyösről füzi egy unatkozó sellő:  
a Remény.

Ha fordul a lap, visszaadom Néked  
az elnyert álmokat.  
Nyugtalan lelked szállhat,  
sodor majd tovább az élet,  
új játékosok jönnek  
és elviszik majd a meséket.

En tovább várok.  
A lelkekre majd néha-néha rászól  
az ősz hajú vándor: az Idő.  
„A hullámok már eltemették,  
a játékosok is régen elfeledték.”

ZS. MOLNÁR IBOLYA.

## Ma van a kerületi tűzoltó tanfolyam záróvizsgálója

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A tűzoltóparancsnokság által a vidéki önkéntes tűzoltó tisztek kiképzése végett tartott kerületi tűzoltó tanfolyam záróvizsgálója ma délelőlt 9 órakor lesz a tűzoltó lakatnyában. A záróvizsgán minden, a tűzoltói ügy és tűzrendészet iránt érdeklődőt szívesen lát a tűzoltóparancsnokság.

A kerületi tűzoltó tanfolyam hallgatói, kik között a társadalom minden rétege képviselve van, 14 napig tartó erős elméleti és gyakorlati kiképzésen mentek át napi 9—10 órány kereszttől s most azt akarják bebizonyítani úgy a város közönségének, mint erre az alkalomra a vidékről bejött hivatalos képviselőknek, hogy nem hiába töltötték el a tanfolyam idejét s hogy hazamenve községeikbe, városaikba, lelkes harcosai lesznek a tűzoltó eszmének. Minden a tűz által elpusztított érték a nemzeti vagyon csökkenését jelenti és ezt a nemzeti vagyont igyekeznek megmenteni az újdonsült önkéntes tűzoltó tisztek, kiki a maga pátriájában.

A tanfolyamnak különös érdekessége lesz a gyakorlati vizsga, ahol a katonai fegyverező gyakorlatokon kezdve, egész a taktikai támadásig mindent bemutatnak a hallgatók, a zárógyakorlat pedig tűzoltással és életmentéssel lesz kapcsolatos. A taktikai feladat természetesen a községi viszonyoknak megfelelő lesz, de azért érdekességéből semmit sem veszít. A tanfolyamot a hivatalos várost dr Balla Bertalan városi tanácsnok képviseli, ő is nyitja meg a vizsgát, de részt vesz a belügyminisztérium képviselőjében Dr Marinovich Imre h. államtitkár is, aki az országos tűzoltó szövetséget is képviseli. A belügyi kormány különös gondot fordít arra, hogy minden önkéntes tűzoltósnak meglegyen a maga kiképzett tisztje és e célból rendezte a tűzoltóparancsnokság a ma záródó tanfolyamot.

— A kiváló Smith Premier írógépek nagy formája, valamint portable és számológépei kedvező részletfizetésre kaphatók a debreceni körzeti bizományosnál, a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat részvénységénél.

## Sulyos fegyházbüntetést kaptak a debreceni betörőbanda tagjai

A Hajdúföld szombati számában részletesen beszámolt annak a betörőbandának viselt dolgairól, amely Komlósi Zoltán kereskedő felbujtására végigfosztogatta a debreceni, nyiregyházi és törökszentmiklósi üzleteket. A bünperben Serly Jenő törvényszéki tanácselnök szombaton délelőtt hirdette ki az ítéletet. Az ítélet a vádirat értelmében mondotta ki a vádlottakat bünösnek. Kiss János és Szuhaneck János betöréseslopás miatt háromévi és hathónapi, Kis Sándor pedig háromévi fegyházbüntetést kapott. Komlósi Zoltán kereskedőt orgazdaság és betörésre való felbujtás bűntettében mondották ki bünösnek és ezért másfél évi fegyházra ítélte a bíróság.

Az ítélet mind a négy elítélte szemben öt évi hivatalvesztést és ugyanannyi ideig a politikai jogok felfüggesztését is kimondotta. Minden elítélte büntetéséből egy hónapot és 15 napot kitöltöttnek vett a törvényszék. Az ítélet eltn úgy a vádd, mint a védelem felebbezést jelentett be.

## A Gazdasági Egyesület az adóügyi sérelmek orvoslását sürgeti

Debrecen, július 20.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Ismeretes, hogy igen sok esetben a jövedelem- és vagyonszámla, valamint keresetiadó folyó évi elsőfoku megállapításánál a gazdaközönség sorából sokan sérelmesnek találták, hogy a betérjesztett adóvallomásaikat vagy egyáltalán nem méltatták figyelemre, vagy pedig azt csak részben fogadták el s még az elfogadott vallomásoknál sem vonták le legtöbb esetben a tényleg kifizetendő adóösszeget az adóalapból. Mint értesülünk, a Debreceni Gazdasági Egyesület július 28-i választmányi ülésében foglalkozni fog e sérelmes adóügyi eljárásokkal s a panaszokat összegyűjtve, a sérelmek megszüntetése iránt a felsőbb pénzügyi hatóságoknál lépéseket fog tenni.

## A Társadalombiztosító Intézet Családi-ház építési akcióját Tiszántulra is ki kell terjeszteni

A debreceni kereskedelmi és iparkamara előterjesztése

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A népjóléti és munkügyi miniszter az Országos Társadalombiztosító Intézet öregségi és rokkantsági biztosítási ágazatának tartalék-alapjából — mint ismeretes — Albertfalván ugynevezett családi házakat épített és tervebe vette az Országos Társadalombiztosító Intézet budapesti székházának felépítését is.

Vilán kívül áll az, hogy ezek az építkezések egy rendkívül nehéz, sulyos gondokkal telt időben kerülnek megvalósításra és az építőipar, de közvetve az egész gazdasági élet csak nyert vele, hogy a magyar iparosoknak széles rétegei jutnak ezekkel az építkezésekkel munkaalkalomhoz. Meg kell állapítanunk azonban azt, hogy az építőiparosok munkához juttatása és közvetve a gazdasági életnek megsegítése sehol sem annyira kívánatos és szükséges, mint a Tiszántulon, amelyet közismerten sújtott egy olyan téli fagy, amilyenre az emberek emberemlékezet óta nem emlékeznek.

De nemcsak ez a szempont szól a vidéken, különösen a Tiszántulon való építkezés mellett, hanem a lakásszükség is. Debrecenben, Szolnokon, Nyiregyházán még mindig nagy szükség van lakásokban, úgy, hogy az építendő házaknak bőven akadna bérlelőjük.

Végül azt is figyelembe kell venni, hogy a Társadalombiztosító Intézet-hez befolyó járulékok jelentékeny része a vidékről folyik be, minek következtében az érdekeltség joggal elvárhatja azt, hogy az építkezés

egy része vidékre essék. Legutóbb az a hír terjedt el, hogy vidékre is kiterjesztik az építkezést, azonban ez a híradás a jövő évre tolja ki a vidéki építkezéseket. A hír szerint ugyanis ez évben a vidék csak arra számíthat, hogy polgármestereit meg hívják a már kész albertfalvai házak megsemmisítésére.

Pedig ha valamikor, úgy most áll a Tiszántul vidékeire az a mondas, hogy „kétyszer ad, aki korán ad.”

A debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara megérti ennek a sulyos igazmondásnak a jelenben megnyilatkozó élő és parancsoló követelését, melynek teljesítése sem elmellőzést, sem halasztást nem tűr. Ép ezért felterjesztéssel fordult a népjóléti és munkügyi miniszterhez, melyben kérte, hogy az Országos Társadalombiztosító Intézet tartalék-alapjából fedeztessen u. n. családi házépítést még az év folyamán terjesztessék ki a Tiszántul vidékeire is.

**Megnyílt a Megnyílt**

**„Kereskedelmi és ipari tanácsadó iroda“**

**Dr Ratkóczy János**

Zöldfa-utca 8. Telefon 17—47.

Telefonáljon vagy írjon azonnal.

Magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója  
**Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó**  
Debrecen, Dégenfeld-tér 4. (Saját ház) Telefon 11—85.

Halotyszállítás saját autóján végez vidékre is.

## A munkavédelmi szervezkedés szükségessége

Már többször rámutattunk arra, hogy a szociáldemokrata munkásság nemcsak hazánkban, hanem a külföldön is minden alkalmat felhasznál arra, hogy kimutassa minden polgári szervezkedéssel, tehát a munkavédelmi szervezettel szemben is táplált ellenszenvét. Sőt, ahol elég erősnek érzik magukat — mint p. o. Németországban — arra törekcsenek, hogy ezek a szervezetek megszűnjenek. A Munkavédelem 1928. évi szeptember haví számának „A Nemzeti Munkavédelem és Munkásság” című vezércikke részletesen foglalkozott ezzel a megnyilvánulással. Már akkor felvetettük a kérdést, honnan ez az ellenszenv? — midőn nemcsak a magyar munkavédelem, hanem a világ összes munkavédelmi szervezetei hasonlóképp, csak akkor lépnek akcióba, mikor az összlakosság létérdekét, közüzemeket veszélyeztető sztrájkmozgalomnak kivédése jogos önvédelemre kényszeríti őket! Kifejezést adtunk továbbá idézett cikkünkben annak, hogy a nemzeti munkavédelem nem küzd a munkásság ellen, — a való élet egyébként is csak ezt bizonyítja, mert fennállása óta egyetlen eseben sem állt magánjellegű üzem termelésének szünetelése esetén munkába.

Ismerve a külföldi rokonszervezetek munkáját, nyugodtan állapíthatjuk meg, hogy azok vezetésénél hasonló felfogás érvényesül s ugyancsak csupán közüzemű munkamegállás esetén léptek akcióba.

Erre már a régóta vajdó kérdésre adandó válaszhoz talán közelebb jutunk, ha kissé széttekintünk úgy a bel, mint a külföldi Marxista alapon álló szakirodalomban.

Az egyik ilyen sajtóorganumban p. o. olvassuk: ... „a londoni munkásinternacionálé végrehajtó bizottságának értekezletén szerepelt a fasizmus ellen való harc kérdése.”

Más helyen olvassuk: ... „az egyház 1929 február 11-én nyíltan szövetségre lépett a munkásság halálos ellenszenvével a fasizmussal.”

Ugyancsak a német puccsisták tervezett polgárháborújáról írt cikkben arról elmélkedik, hogy miképpen védekezék a köztársaság. Fejtegetés az a következő szavakkal fejezi be: „És dr Martin, a demokrata politikus, csakis egyetlen módját és lehetőségét látja a védekezésnek: ez az általános sztrájk. Martin felhívja a munkásságot, szervezkedjék és készüljön erre a pillanatra, mert kizáróan az általános sztrájk hiusíthatja meg a puccsisták terveit. Az általános sztrájk ellen — írja Martin — még az egész hadsereg is hiábavaló. Mert a hadsereg elnyomhatja a munkásság fegyveres védekezését, ámde nem kényszerítheti munkára.”

Ezek a szemelvények így felsorakoztatva bizonyos gondolatokat ébresztenek bennünk.

Eleve kijelentjük azonban: teljesen távol állunk attól, hogy a bírálóknak vagy a látszólagosnak akár csak a látszatát is keltsük egyes kérdésekkel és eseményekkel szemben, amelyekkel kapcsolatban ezek a kiragadott idézetek napvilágot láttak.

Bennünket kizárólag a polgárság munkavédelmi szervezkedésének kérdése irányít. Ennek szemszögéből tekintünk a körülöttünk lejátszó eseményekre és figyelünk minden megnyilvánulást, úgy a bel, mint a külföldön. Nem akarunk senkit sem támadni. Azt a jogot azonban nem vitathatja el tőlünk senki, hogy tárgyilagosan regisztrálunk minden, szer-

vezetünkét akár csak közvetve érintő eseményt, vagy kijelentést és a magunk részére levonjuk azokból a tanulságot.

Kérdezzük: miért szerepet a szociáldemokraták londoni értekezletén a faszizmus ellen való harc? Miért nevezik a szociáldemokraták a faszizmust a munkásság halálos ellenségének?

A felelet: mert a faszizmus nem egyéb, mint az olasz nemzet polgári társadalmának szervezkedése az önvédelemre, abból a célból, hogy lehetetlenné tegyék a sztrájkot. Ezért Olaszország ugyiszólván az egyedüli európai állam, ahol nincsen munkavédelmi szervezet. Ott arra semmi szükség.

Lévé az egész olasz nemzet egy óriási munkavédelmi tömörülés.

Cikkünkét annak megenyhítésére kezdjük, hogy a munkavédelmi szervezeteket is állandóan támadják a szociáldemokraták. Joggal kérdezzük tehát, mi lehet az oka annak, hogy utóbbiak úgy a faszizmus, mint a munkavédelmi szervezetek létét nehezményezik?

Azzal, hogy a faszizmus: és munkavédelmi szervezetet egy egymás mellé állítva keressük az okot, amiért a szociáldemokraták mindkét polgári szervezetet állandóan támadják, nem azt akarjuk mondani, hogy faszizmus és munkavédelmi szervezet egyet jelent. E két utat mérőfődek választják el egymástól.

Egy csupán a gondolat, mely életre keltette egyiket is, másikat is, hogy t. i. csakis magának a polgárságnak szervezkedése az egyedüli, biztos alap, a közérdekű munka zavartalan menetének biztosítására szírájk esetén.

Ezen megállapításunk megdönthetetlen voltát, egyéb bizonyíték mellett is, csak utólag igazolja dr. Martinnek cikkünk elején idézett mondanása, ami annyira világos, hogy szükségtelen ahhoz minden magyarázat.

A kép teljességéhez tartozik, hogy ehelyütt idézzük a Munkavédelmi múlt évi július számában az osztrák *Technische Nothilfe*-ről megjelent közleményt, mely szerint az osztrák polgárság — oku. va a múlt, különösen az 1927. évi általános sztrájk szomorú tapasztalatain, a *Technische Nothilfe* erőteljes fejlesztését határozta el. S miért határozta el az osztrákok csak ilyen későn már évek óta létező munkavédelmi szervezetük kiépítésének erőteljes megindítását? Részint a túlsúlyos levő szociáldemokrata nyomás legázolt mindent, részint pedig — és talán ez a főok — hiányzott belőlük a tettekre kész nemzeti polgári öntudat.

Böngészve a szociáldemokraták sajtóorgánumait, nem kerütek ki figyelmünket azok egyikében leközölt következő mondat: „Egyes gyárakban a megegyezés ellenére kidereszkolták a bolsevisták a sztrájkot.” Maga a cikk cseh-szlovákiai és németországi textil munkások bérmozgalmával foglalkozik.

Nem a szakszervezeti hatalom gyengeségének beismerése ez a kijelentés? — s önkéntelenül eszünkbe juttatja a német szociáldemokraták fogadkozását: hogy a felszabott *Technische Nothilfe* helyett a szakszervezetek vállalják a sztrájk esetén a szükségmunkák elvégzését. Megállapításuk nyílt beismerése annak, hogy a szakszervezetek hatalmi szava is véges, semmivé válhat a bolsevista izgatóságok szírájkban.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

## A MÁV. Gépgyár 79 mozdonyt szállít Jugoszláviába

Debrecen, július 20.

(A *Hajdúföld* tudósítójától.)

Nagyarányu megrendeléshez jutott a MÁV. gépgyára, mely mint ismeretes, egyedül gyárt mozdonyokat Magyarországon. Jugoszlávián ugyan is már régebben készül keskeny nyomtávu vasutainak modern mozdonyokkal való ellátására és most a jóvátételi számla terhére megbizta az Állami Gépgyárat 79 darab kes-

keny nyomtávu vasuti mozdony szállításával. Ez a munka igen nagy értéket reprezentál és hosszú időre ki-elégítő foglalkoztatást nyújt az Állami Gépgyár lokomotív osztályának, mely mint köz tudomásu, egyike nemcsak Európa, hanem a világ legmodernebb és legkitűnőbb gyártmányokat előállító mozdonygyárainak. A nagyarányu munka perferktuálására rövidesen sor kerül.

## Átvágta a nyakát és harakirit követett el egy elfogott kirakatfosztogató

Budapest, július 20.

Magyar Távirati Iroda.

Ma éjszaka az Erzsébet-körúton a rendőr kirakatfosztogatás közben elfogta Berczik Sándor rovtomultu egyént s bevitte a főkapitányságra, ahol ma reggel Berczik a félreeső

helyre kérezkodett. Amikor hosszú idő után nem tért vissza, a rendőr utána nézett s megtalálta Berczik Sándort átvágott nyakkal s felvágott gyomorral. Azonnál kórházba szállították. Életbenmaradásához nincs remény.

## Angol mintára Magyarországon is alakulóban van a diáksparlament

Az első diákdebatte október elején lesz Budapesten

(A *Hajdúföld* tudósítójától.)

A magyar ifjuság megértő rokonszenvvel fogadta az angol ifjuság parlamentjéhez hasonló magyar intézmény megvalósításának eszméjét.

Angliában az egyetemi ifjuságnak van egy hatalmas szervezete, a diáksparlament. Hú mása az állami parlamentjének. Oly annyira hasonlított hozzá, hogy kormányválság, puccs, parlamenti csata épp úgy kísérelő tünete az üléseknek, mint a kormány, nagy parlamenteknek. Jobb és baloldal épp úgy képviselve van ott, mint a szoc. demokrata, — liberális stb. elvű pártok. Formális szócsetákat vívnak, ha arról van szó, hogy egy államérdekű, közérdekű, társadalmi kérdés mellett, vagy el-lene foglaljanak állást. S ha azután megegyeztek, ezzel az egyöntetű véleménynyilvánítással határozott keretek között tudják irányítani a közvéleményt. És sokszor az ifjuság parlamentjéből kiinduló álláspont az, amely mellett pálcát kell törniök a közéleti faktoroknak, mert hiszen a köz kívánsága ellen nincs hatalom, csak terror.

A magyar diáksparlament megvalósítása érdekében tartott gyűlések eddigi eredménye az a közóhaj, amely a debatte megrendezésének szükségét hangoztatja. És valóban, aki a nemzet és az ifjuság jövő boldogulását szívében viseli, csak örömmel fogadhatja egy ilyen intézmény megvalósítását, mert hiszen ez volna az a szervezet, amely az ifjuság egyöntetű véleményét a sajtó útján a nagy nyilvánossággal ismertetné, ami már csak azért is fontos, mert az ifjuságról általában téves beállításban beszélnek.

A debatte célja röviden tehát az volna, hogy az ifjuság a nemzet egy-egy nagyszabásu s egyetemes jelentőségű, vagy pedig a társadalom egy-egy felszínre kívánczó kérdésében közfelfogást alakítson ki. Ezen a ponton azután önként adódik az első debatte tárgyköre: a magyar munkáskérdés, amelynek megoldása a társadalom elsőrangú érdeke.

Az ifjuságnak foglalkoznia kell a munkáskérdéssel, mert érezzük, hogy emnek a megoldásán függ a nemzet, az ifjuság szebb jövője.

Foglalkozni fog a magyar ifjuság

a mezőgazdasági munkáskérdéssel, amely ma már a politikai világot is élénken foglalkoztatja, mert mindenki érzi, hogy ezt a kérdést meg kell oldani.

De foglalkozni kell az ifjuságnak az ipari munkáskérdéssel is, mert a szoc. demokrácia azt hirdeti, hogy a magyar ifjuság az ipari munkás legnagyobb ellensége. Ez a téves beállítás tarthatatlan. A magyar ifjuság igenis együtt érez a nemzeti munkáskérdéssel.

Végezetül foglalkoznia kell a szellemi munkáskérdéssel is, ami öket természetesen elsősorban érdekli. Az előző két kérdés megoldása nélkül a szellemi munkások kérdése meg nem oldható.

A szervező bizottság felhívja az ifjuságot, hogy úgy egyénileg, mint testületileg vegye ki a maga részét a nagyfontosságú munkában, mert ezzel elsősorban a magyar ifjuság komolyságáról, jövőt alakító szándékáról tesz bizonyosságot.

Tájékoztatásul közöljük, hogy a debatte valószínű időpontja október eleje. A szervező bizottság székhelye a MEFHOSz. IX., Üllői-ut 21., II. em. 6. sz. alatti helyisége.

## Nem trükk. Valóság!

Kedves,	szobor	20	0
haráságos,	szobor	20	0
tiszta	szobor	20	0
Bőséges,	szobor	10	0
izletes,	szobor	10	0
házi	szobor	10	0

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője BUDAPESTEN a Park Nagyszállóban. VIII., Baross-tér 10.

## FORRÁSKEZELŐSÉG

MOHA.

A Mohai Ágnes-forrás az általam legszívesebben rendelt ásványvizek közé tartozik, mert rendkívül előnyös vegyi összetételének a legkülönbözőbb bajoknak, de különösen az emésztőszervek hurutos bántalmánál már régtől fogva felülmúlhatatlan sikereket köszönhetnek. Meg vagyok győződve, hogy kellemes íze, tisztasága és mintaszerű kezelése mindig biztosítani fogják számára azon előkelő helyet, melyet a világforgalomban már is elfoglalt.

Dr. Sztamborszky Lajos  
MÁV. orvosi tanácsadója  
és kir. fogházorvos,  
Szombathely.

## Gazdaggyűlés Debrecenben

(A *Hajdúföld* tudósítójától.)

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara július 28-án, vasárnap délelőtt 9 órakor a Kamara székházának tanácstermében igazolóválaszt mányi ülést tart. A gyűlésen csupán egy kérdés kerül tárgyalásra: a Tiszántúli ért fagykárcaapás folytán előállott helyzetéről jelentés a fagykár kihatásainak enyhítése és mérséklése érdekében tett kamarai intézkedésekről beszámoló és a fagykárosultak segélyezésének érdekében teendő további tárgyalások megtárgyalása. A Tiszántúli súlyosan károsult gazdaközönsege nagy várakozással tekint a gazdaggyűlés elé.

## Új kereskedők és iparosok Debrecenben

A múlt héten az iparhatóság a következő iparosok és kereskedők zére adott ki új iparigazolványt: Wessz Mihály vasedény, porcellán, bazáráru és kerékpár kereskedés. Debreczeni Miklós bérautó fuvarozó, Fehér Sámuel utépítési vállalkozó, Katz László bérautófuvaros, Tárogán Györgyné burgonya, kertí vetemény, dinnye Szima Márton szatocs Makai Jánosné burgonya, Petres Istvánné burgonya, dinnye, káposzta, baromfi, árusítás. Özv. Szabó Istvánné kávé-mérés és kifőzés, Özv. Gerőczy Andrásné mérleg-kölcsönzés. Özv. Antal Sándorné mérleg-kölcsönzés. Pál Erzsébet női szabó. Blaskovits Aranka női szabó. Balázs Márton hentes. Özv. Kink Istvánné kávé-mérés, kifőzés. Tatár Antal vendéglő. Takács Miklósné szén, szalma, mész, szén kereskedő. Scintó Carmelo gyümölcs, déligyümölcs, zöldség, főzelék árusítás. Széles Károlyné bazár, rőfös, rövidáru kereskedés. Siposs János zöldség, főzelék, gyümölcs, déligyümölcs árusítás. Lindenfeld Ferencné cipőalkatrészek és cipőkelekek kereskedése. Fehér Imréné tojás, tej, tejtermékek árusítása. Horváth Ferenc és Horváth Sándor krékpárkölcsönző. Brück Sándor és Goldstein Ferenc fuvaros. Szutor Mihály és Szutor Nándor asztalos. Tollkereskedelmi rt. ágyneműek és mellékcikkek, kötött árak kereskedése. Rácz József gyümölcs, déli gyümölcs, cukorkakereskedése. Méhész Márton és Szatmári Etel élő és vágott baromfi, tojás árusítás. Makai Sándorné burgonya, dinnye, kertí vetemény árusítás. Kormány Gusztávné szatocs. Ábel Istvánné főzelék, zöldség, tojás, baromfi. Somogyi János bérceplés.

— Orvosi hír. Dr. Göndör Arnold fogorvos szabadságáról hazakerkezett és rendelését újból megkezdte Széchenyi-u. sz. alatt.

— Dália virág kapható bármilyen mennyiségben Simonyi-ut. 9. szám.

## Debrecen város legtöbb adót fizető polgárai

(A Hajdútelep tudósítójától.)

Legutóbbi számban már megjelent, hogy Debrecen város igazoló választmánya a múlt nap összeállította a legtöbb adót fizető debreceni polgárok nevsorát, amely a következő:

Steinfeld István hg. bir. Macs 71—73, 19,072.51, dr. Miszti Károly t. fő-ügyész V. Császár körút 4., 17,541.86 kétszeresen számítva, Krausz Mór hg. rt. ig. Piac 58., 10,586.50, Gyarmathy István birt. Rákóczi-u. 11., 15,359.54, Marx János hg. Piac 41., 14,908.80, Kroh Vilmos keresk. De-gehteld-tér 11., 12,745.96, dr. Tóth Auréli ügyvéd Kossuth 6., 12,685.42 kétszeresen számítva, Bernfeld Sámuel keresk. Hatvan-u. 2., 11,337.10, Csanak Jenő hg. Pest Szt.-Lorinc 9,177.50, Neubauer Sándor ny. bank-ustv. Piac 77., 8,908.23, Ungár Jenő bank. ig. Király-u. 4., 8,658.17, riar-stein István birt. Hatvan 32., 8,000.95, Gáll Ferenc birt. Piac 79., 7,869.01, dr. Sz. Nagy Kálmán orvos Bethlen 1., 7,476.94 kétszeresen számítva, Kardos László keresk. Kossuth 7., 7,486.51, Benkő János birt. Komlósy 16., 7,036.43, Frohner Béla birt. Szá-  
vay G. u. 8., 6,662.90, Goldstein Ala-dár hg. birt. Piac 9., 6,650.89, gr. Dé-gehteld Pál birt. Léglás 6,424.27, Ba-  
logh István hg. birt. Kossuth 22—24., 6,415.89, Geiger Simon term. ker. Piac 81., 6,342.35, Kontsek Géza rt. ig. Kossuth 15., 6,250.87, Ungváry József hg. birt. Péterfia 20., 6,159.42, Sesztina Jenő birt. keres. József kir. herceg-utca 5,917.47, Horváth Gábor hentes Kossuth-u. 5,915.73, Deák István birt. Csapó 30., 5,891.13, Ka-  
szanyitzky Andor keresk. Piac 57., 5,691.48, dr. Rickl László birt. Nagy-  
hegyes 5,684.24, Szwartz Dóri ke-  
resk. Piac 71., 5,383.90, Kovács Ala-  
dár vendéglos Piac 29., 5,357.54, Jóna János birt. Kossuth 45., 5,040.02 kétszeresen számítva, Sümegi Jó-  
zsef máv. tiszt Csapó 11., 4,754.76, Keichmann Vilmos keresk. Széché-  
nyi 22., 5,170.83, Kun Antal birt. Kö-  
sé yszeg 21., 4,917.20, Mihalovits Jenő gyógyosz. Piac 31., 4,915.54, Kaposi Géza birt. Piac 77., 4,831.15, Szöllös Armin rt. igazg. Szt. Anna 22., 4,586.60 kétszeresen számítva, Botos Kálmán birt. Csapó 55., 4,577.86, Horn Rezső kereskedő Batthyányi 2., 4,523.62, Félegyházy János birt. Piac 63., 4,422.86, Stég-  
müller Arpád építész Simonyi 26/a., 4,402.65, Richtter Gedeon birt. Ebes 15—16., 4,276.30, Nádudvary Lajos hg. birt. Péterfia 16., 4,224.11, Czeglédy Andor hg. Szent Anna 7., 3,986.71, Ungerleider Gábor malom-  
tul. Wesselényi tér 3, 3,925.89, Bleier Andor hg. rt. ig. Hatvan-u. 53., 3,903.49, Polgáry József hg. birt. Csapó 80., 3,850.03, Kontsek Kornél keresk. Kossuth 73., 3,776.72, dr. Koc-  
sár Gábor ügyvéd Poroszlay 19., 3,750.68 kétszeresen számítva, Nagy József szücsm. Szent Anna 10., 3,693.07, Darvas Nándor gondn. Pestü utca 4., 3,662.24, Schlachta János keresk. Kossuth 61., 3,597.06, Láng Imre vendéglos Arany Bika 3,545.80, Tegdes Károly birt. Poroszlay 11., 3,533.28, dr. Magoss György hg. birt. Rákóczi 25., 3,513.33, Versényi Tibor vezérigazg. Piac 22/24., 3,487.80, dr. Hadházy Zsigmond főispán birt. Piac utca 54., 3,455.38, id. Kertész Imre hg. birt. Bethlen 51., 3,385.10, Ke-  
mény János hg. vendéglos Petőfi-  
tér 9., 3,361.21, dr. Haendel Vilmos egy. tanár Török Báint utca 18., 3,319.80 kétszeresen számítva, P. Tóby József hg. birt. Széchény 45., 3,311.33, Németh Nándor szállodás Batthyányi 6., 3,291.89, dr. Bógel József hg. orvos Kossuth 18., 3,282.66 kétszeresen számítva, Jóna Gyula hg. birt. Csapó 22., 3,246.41, Rózen-  
berg Emil keresk. Werbőczy 2., 3,222.27, Fodor Lipót szem. gyár Simonyi 2., 3,212.53, Kovács Gyula hg. keresk. Széchény 36., 3,211.21, Fürst László hg. keresk. Széchény 13., 3,205.31, Kenyeres Károly hg. birt. Széchény 53., 3,185.67, dr. Sz.

Szabó László hg. Kossuth 27., 3,142.04, Vadász Ferenc italmérő Varga 35., 3,089.04, dr. Czeglédy Mi-  
hály nyug. főgyász Varga-utca 3., 3,080.49, Mike János hg. birt. Mester 21., 3,033.72, riarstein Gyula birt. Szechenyi 1., 2,981.53, Frank Izidor keresk. Arany János 39., 2,945.67, Frank József keresk. Arany János 39., 2,945.08, Bleier Mór hg. birt. Hunyadi 10., 2,931.49, dr. Bruckner Erno hg. orvos Csapó 26., 2,865.26, Horváth György birt. hg. Miklós 20., 2,828.—, Burai Sándor hg. birt. Hajo-  
utca 4., 2,785.82, Veréb Lajos bór-  
gyáros Vigkedvü Mihály 17., 2,738.74, Nagy Sándor hg. birt. Kossuth 69., 2,715.98, dr. Gergely Jenő ügyvéd Arany J. 21., 2,648.— kétszeresen számítva, Franc Gábor hg. Csapó 59. 2,631.42, id. Balogh István hg. birt. Hatvan-u. 57., 2,596.78, id. Horváth János hg. gazd. Miklós 28., 2,591.97, dr. Sebestyén Lipót hg. ügyvéd Szt. Anna 36., 2,558.96 kétszeresen szá-  
mitva, dr. Kesserü Lajos törvény-  
széki elnök Deák Ferenc u. 16., 2,545.44 kétszeresen számítva, Bartha Istvan kövező Ispotály 2/d. 2,518.91, dr. Gáspár Géza hg. birt. Fűvész-  
kert 12., 2,516.25, Löfkovits Arthur hg. Deák F. 6., 2,514.06, Grünfeld Dávid keresk. Miklós 31., 2,496.54, Csapos János hg. kóm. Csapó 71., 2,484.08, dr. Fejér Ferenc ügyvéd Ferenc J. 27., 2,463.34 kétszeresen számítva, Rickl Géza birt. N.-Hegyes 2,457.94, Kovács László keresk. Jó-  
zsef kir. h. u. 9., 2,451.81, Lukács Izidor hg. gyáros Hatvan 1—3., 2,422.86, Koszorus Ferenc hg. nyug. Hatvan 4/b. 2,412.39, dr. Baltazár Dezső püspök Kálvin-tér 17., 2,397.40 id. Möricz Ferenc hg. Kossuth 60., 2,397.34, dr. R. Kiss István egy. ta-  
nár Darabos 13., 2,382.02 kétszere-  
sen számítva, dr. Szelenyi Dezső ügyvéd Dégenteld-tér 3., 2,380.55, Balogh János hg. birt. Bethlen 41., 2,367.61, Nyilas István hg. birt. Fe-  
leki 22., 2,361.27, ifj. Balogh István birt. Eiep 35—36., 2,360.92, Reviczky József birt. Szent Anna 16., 2,320.53, Venyige Ferenc birt. Széchény 50., 2,317.20, Erdődy Lajos hg. magánzó Simonyi-ut 18/b., 2,316.91, Polgáry István hg. birt. Nap-u. 6., 2,313.92, dr. Szukováty Imre gazd. Piac 39., 2,308.08, Bobocseku Jakab hg. Szent Anna 22., 2,306.10, Polgári Miklós hg. birt. Kossuth 65., 2,289.47, Kállay Sándor hg. birt. Bethlen 58., 2,287.57, dr. Berencsi Zoltán orvos Piac 2., 2,266.56 kétszeresen számítva, Ko-  
vács János lelkész Domokos L. 24., 2,264.99, Törő Mihály vendéglos Csa-  
pó 25., 2,242.74, Müller Sámuel szál-  
lító Széchény 47., 2,224.46, Békés Gyula hg. birt. Széchény-utca 21., 2,224.01, Bosznay István birt. Si-  
monffy 1., 2,178.97, dr. Sz. Kun Béla egy. tanár Simonyi 36., 2,171.22 két-  
szereesen számítva, Deák György hg. birt. Rákóczi 15., 2,143.08, Ré-  
vész Lajos keresk. Arany János 4., 2,132.76, Szentmiklósy Jenő hg. Pé-  
terfia 6., 2,118.40, Harstein Sámuel birt. Hunyadi 11., 2,111.70, Veinber-  
ger L. Farkas cipőgyáros Csapó 55., 2,104.68, Eszenyi József birt. Széché-  
nyi 53., 2,089.10, Debreceni Jenő mérnök Kálvintér 6., 2,061.10 kétsze-  
reesen számítva, Riedl Raymund boankigazg. Szent Anna 9., 2,058.87, Nyilas Ferenc hg. birt. József kir. hg. Csapó 42., 2,027.12, Jámbor János birt. hg. Miklós 15., 2,021.14, dr. Vá-  
sáry István birt. polgárm. Kossuth 54., 2,021.08 kétszeresen számítva, Farkas Géza hg. Varga 26., 2,018.98, id. Ménés Mihály hg. birt. Bethlen 26., 2,015.58, ifj. Csengeri Ignác birt. hg. Hatvan 65., 2,013.31, dr. Lencz Géza egy. tanár Honvéd 9/b. 1,989.12 kétszeresen számítva, Kohn Manó hg. Hatvan u. 71., 1,983.39, Szabó József ny. alispán Piac 77., 1,981.52, Végh Gyula szücsmester Piac 4., 1,961.60, ifj. Csanak József hg. birt. Vilmos cs. körút 6., 1,960.79, Csóka Sámuel birt. Barna 1., 1,942.06, Szücs Béla hentes hg. Szent Anna 39., 1,904.70, Egri Ferenc hg. mag. Pé-



Papa, mit csinált a mama  
mielőtt

a **Rinso**-t  
feltalálták?

Jaj, fiam, addig a mama  
és a fehérnemű is sokat  
szennvedett!

terfia 56., 1,889.05, dr. Kölcsey Sán-  
dor ügyvéd Piac 59., 1,883.49, Krausz  
Lajos vendéglos Csapó 19., 1,869.24,  
dr. P. Szokolay Ernő hg. Szt. Anna  
25., 1,832.54 kétszeresen számítva,  
dr. Vargha Imre ügyvéd Szappanos  
3., 1,830.87, Jóna István birt. Kossuth  
54., 1,828.28, Birinyi Lajos hg. birt.  
Kigyó 28., 1,826.97, dr. Balogh János  
orvos Rákóczi 10., 1,821.03, Zöld Já-  
nos birt. Mester 26., 1,798.33, Nagy  
Pál birt. hg. Baross 11., 1,789.36,  
dr. Sz. Nagy Samu ügyvéd Péterfia  
2., 1,776.76 kétszeresen számítva,  
dr. Sz. Nagy Samu ügyvéd Péterfia  
2., 1,776.76 kétszeresen számítva,  
Weisz Márton hg. szatócs Teleki 83.,  
1,771.36, dr. Adorján József főve-  
gyész Hüvelyes 10., 1,767.74 kétsze-  
reesen számítva, dr. Harsányi Gusztáv  
ny. kir. bíró Péterfia 77., 1,747.54  
kétszeresen számítva, Ornos József  
birt. Rákóczi 61., 1,740.76, Nagy Jó-  
zsef hg. birt. Méliusz 12., 1,737.81,  
Vásáry József bérlő Péterfia 25.,  
1,733.10 kétszeresen számítva, Gáll  
Jenő hg. birt. Gáll-dülő 22—23.,  
1,720.34, Dömsödy Ferenc hg. nyug.  
Kandia 13., 1,714.17, dr. Szabó Mi-  
hály hg. hentes Erzsébet 48., 1,702.33,  
id. Tóth András hg. birt. Cserepes  
10., 1,702.07, Lada István hg. birt.  
Nap 25., 1,697.28, Kardos Zoltán ke-  
resk. Kossuth 7., 1,682.38, Hevesi Já-  
nos hg. hentes Hatvan 55., 1,676.44,  
id. Kovács Sándor hg. birt. Vámos-  
pércsi ut 1., 1,670.75, Grósz Nagy  
Ferenc gyógyosz. Kossuth 8., 1,686.36  
kétszeresen számítva, Balassa Sán-  
dor nyomdatulajdonos Csapó 10.,  
1,669.55, Szabó István hg. asztalosm.  
Csapó 27., 1,667.11, Aberle Raymund  
főmérnök Gázgyár 1,666.— kétsze-  
reesen számítva, Révi Ferenc hg.  
vendéglos Nyugati 2., 1,666.18, dr.  
Debreczeni Barna ügyvéd Király 4.,  
1,660.13, Blattner Kálmán hg. Nagy-



Papa a mi fehérneműnk  
a Rinso-ban fűti ki  
a mama? Ugy van fiam!

Papa - miért éppen  
a Rinso-ban?  
Cé fiam, a mama ruhá-  
i gyömbös!

Nagyerdő, 1.480.78, Tóth István hg. birt. Kigyó 24., 1.471.81, Telegdy György hg. Kálvintér 3., 1.463.84, Telegdy Ador tanácselnök Kálvintér 3., 1.463.83, Balogh János hg. Teleki 75., 1.456.62, dr. Harsányi Miklós ügyvéd Rákóczi 42., 1.454.73, dr. Csűrös Ferenc tanácsnok Péterfia 12., 1.448.23, Perczel Béla hg. cukrász Péterfia 73., 1.439.05, dr. Brokcs Gyozo orvos Werboczy 2., 1.433.30 kétszeresen számítva, dr. Benedek László egy. tanár Werboczy 24., 1.425.60 kétszeresen számítva, Schwarcz Bernát hg. Hatvan 36., 1.425.08, Virágos Imre birtokos Köselyszeg 36., 1.423.94, Komlóssy Dezső ny. tsz. bíró Bethlen 4., 1.405.02 kétszeresen számítva, Juhász Gyula hg. Széchenyi 57., 1.396.17, dr. Márton Kálmán hg. birt. Poroszlai 10., 1.396.—, dr. Hódy Béla hg. ügyvéd Piac 77., 1.389.64, Kuzska Mihály hg. keresk. Kossuth 25., 1.388.75, Fehértói Dániel hg. tem. int. tul. Dgenfeldtér 10., 1.387.47, dr. Keller József bank. ig. Piac 45., 1.383.80, P. Papp Ignác hg. ny. tanító Rákóczi 8., 1.375.57, Csomor Gyula hg. mozitul. Bercsényi 109., 1.372.66, Buray Ferenc hg. birt. Mester 19., 1.371.23, Bartha Ferenc divatkeresk. Piac 42., 1.367.—, Szolnoki János hg. birt. Teleki 74., 1.367.10, dr. Horváth Arthur orvos hg. Arany János 25., 1.364.82, Böhm Ferenc hg. keresk. Fűvészkerk 14., 1.357.06, Kardos Béla birtokos Miklós 4., 1.354.41, Reinhard Kálmán hg. ny. ig. Rákóczi 4., 1.350.29, Karai Sándor kol. ig. Kollegium 1.345.24, Neumann Samu hg. keresk. Hatvan u. 59., 1.343.85, Halma gyi József hg. ker. ügy. Arany J. 20., 1.336.05, dr. Kardos Endre ügyvéd Kossuth 7., 1.332.09, Pálffy József hg. birt. Csetete 10., 1.327.54, Konecz József hg. birt. Poroszlai 1/c. 1317.02, Rózner Gyula hg. Piac u. 10., 1.313.37, dr. Bay András ügyvéd Csapó 21., 1.313.— kétszeresen számítva, dr. Vargha Elemér hg. főjegyző Szent Anna 25., 1.304.27, dr. Sztankay Ába gyógyszerész Szent Anna 66., 1.300.— kétszeresen számítva, Vértessy Gábor hg. birt. Darabos 38., 1.291.75, Balás Károly máv. üzl. ig. Piac 16., 1.289.60 kétszeresen számítva, Sándor Lajos hg. Rákóczi 29., 1.289.08, Bilkei Kövesdy Imre hg. birt. Szent Anna 57., 1.293.54, Deutsch Lajos keresk. Hatvan 1/3., 1.280.—, Széchy Maurusz hg. rt. igazg. Piac 56., 1.279.83, Varga József hg. birt. Tanító 13., 1.278.66, Takács József hg. hentes Pacsirta 18., 1.277.75, Kertész János birt. Bethlen 20., 1.269.83, Balogh Sándor cukork. árus Egymalom 3., 1.265.76, Fisch Izsák borkeresk. Hatvan-u. 29., 1.261.51, Kiss József műszerkeresk. József kir. hg. 24., 1.260.48, Nagy Sándor birt. Csapó 57., 1.258.18, Mentze Henrik keresk. Piac 1.257.41, dr. Láng Sándor t. főorvos Kossuth 39., 1.249.36 kétszeresen számítva, Szöllös István korcsmáros Késes 66., 1.248.37, Daku András hentes m. Nyomtató 14., 1.245.39, Boros Nándor gazd. Varga 34., 1.244.80, Békés Lajos divatkeresk. Piac 54—55., 1.244.11, Gál Samu üzl. igazg. Petőfi-tér 14., 1.236.26, id. Gombácsi Sándor kőműves m. Szent Anna 50., 1.235.74, ifj. Virágos Lajos birt. Köselyszeg 1.235.07, dr. Vágó Vince vágóhídi igazg. Közvágóhíd 1.234.14 kétszeresen számítva, dr. T. Szücs Géza ügyvéd Széchenyi u. 14., 1.233.43, Kulcsár Imre hg. keresk. Kálvintér 4., 1.229.65, dr. Elisner Gyula egyet. tanár Nagyerdő, 1.225.60 kétszeresen számítva, id. Ecsedy József hg. Deák Ferenc-u. 20., 1.221.80, Sztraka Péter hg. cégv. Szent Anna 42., 1.219.88, Csobai Péter hg. gazda Török B. 15., 1.218.15, Dávid Jakab hg. birt. Simonyi 26/a., 1.216.08, Schneider János hg. nékm. Nyil-u. 73/79., 1.215.23, Udvarhelyi Géza hg. birt. Kossuth 10., 1.212.65, dr. Gallé Jenő táblabíró Sámson-u. 8., 1.208.96 kétszeresen számítva, Kertész László hg. birt. Bethlen 47., 1.207.72, Kovács Ferenc hg. Vigkedvü M. 25., 1.207.44, Dalmi Barna társulati titkár Arany J. 2., 1.205.34 kétszeresen számítva, Erdei József hg. timár m. Zöldfa utca 13.,

1204.17, Deutsch Sámuel fűszerk. Hatvan u. 1/3., 1.200.—, Király Mihály hg. birt. Magoss 23., 1.199.44, Iklódy András hg. magánzó Rákóczi 19., 1.198.23, ifj. Kertész Imre hg. birt. Bethlen 25., 1.197.15, Nuszbaum Jenő hg. keresk. Széchenyi 26., 1.195.26, Papp Sándor birtó Piac 20—24., 1.194.—, Szatmáry János hg. birt. Tanító 5—7., 1.192.90, Török József hg. birt. Kéttalom 11., 1.192.57, Gödény Ferenc birtó Elep 83., 1.190.—, Szilvassy János birt. Szent Anna 50., 1.182.21, id. Birinyi Imre hg. gazda Timár 21., 1.176.93, dr. Kemény Viktor hg. birt. ügyvéd Ferenc J. 34., 1.176.77, dr. Weisz Aladár hg. birt. ügyvéd Simonffy 42., 1.175.39, id. Ecsedy István hg. birt. Mester 23., 1.169.90, Schön Sándor hg. kétszeresen Egymalom 4., 1.164.66, Zöld László hg. birt. Mester 31., 1.162.08, Németh Gábor hg. Bocskay-tér 1.157.50, Szatmáry János hg. gazd. Vörösmarthy 12., 1.157.23, Gödény László társbirtó Ohat 3/15., 1.155.—, Gödény István társbirtó Ohat 3/15., 1.155.—, dr. Moskovits Miksa orvos József kir. her. u. 18., 1.154.88 kétszeresen számítva, Pentz Sándor hg. kovácsmester Teleki 80., 1.136.59, Korbély József hg. főmérnök Vörösmarthy 4., 1.130.24, dr. V. Szabó János hg. birt. Batthyányi 20., 1.129.31, Rikl Antal társbirtó Ferenc József 26—28., 1.122.51, Medgyaszay Miklós birt. ny. árv. üll. Rákóczi 63., 1.122.28, dr. Mező Sándor birt. ügyész elnök Simonyi-ut 17., 1.117.77, Kantler József keresk. József kh. u. 36., 1.117.41, Nagy József hg. korcsmáros Rákóczi 3., 1.112.71, Diószegi István hg. birt. Bethlen 59., 1.112.61, Jándi Bálint hg. birt. hentes Vendég 91., 1.109.99, Suhajda Béla birt. bankigazg. Vár u. 3., 1.107.55, dr. Gyöngyössy József i. bíró Zöldfa 4., 1.106.28 kétszeresen számítva, Papp András hg. birt. Nap-utca 8., 1.105.52, Pikó József hg. Vigkedvü 35., 1.093.32, Boldog István hg. keresk. Czegléd 14., 1.091.43, Márton Gyula hg. keresk. Csapó 47/b., 1.086.93, Stern Sándor hg. birtó Rákóczi 14., 1.086.—, Konkoly Géza hg. birt. Hadházi-ut 16., 1.084.90, dr. Lintner Sándor közj. Ferenc József 40., 1.084.10, Waltner Sámuel hg. tojáskeresk. Burgondia 4., 1.070.35, Nagy Gyula hg. birt. Péterfia 34., 1.068.88, Nagy Lajos hg. birt. Erzsébet 44., 1.067.44, Herskovits Emánuel hg. sütőmester Szepesség 27., 1.065.62, Csapó László hg. vendégios Szoboszlai 4., 1.065.24, Vilmányi Imre hg. birt. Csetete 5., 1.064.64, dr. Berényi István t. orvos Vigkedvü M. 2., 1.052.66 kétszeresen számítva, Klein Mihály hg. mézárós Csokonai 26., 1.058.11, Tóth István hg. birt. Maróthy 13., 1.056.03, Várady Géza mérnök Széchenyi 46., 1.056.— kétszeresen számítva, dr. Rácz Lajos mezőgazd. kam. igazg. Miklós u. 24., 1.055.62, Kazinczy Gábor birt. ny. táblabíró Széchenyi u. cat 1053.29, Harsányi István hg. birt. Mester 24., 1.053.19, Beck Mór hg. pékmester Csokonai 33., 1.052.93, dr. Tervay Tamás hg. ügyvéd Kossuth 30., 1.052.41, May Andor vezérigazg. Károly F. J. 5., 1.052.—, Öry István birt. Szappanos 12., 1.049.15, dr. Trocsányi Béla orvos Kossuth-utca 8.,

1048.47, Ha'asi Péter hg. gazda Szoboszlai ut 12., 1.047.51, Gyarmathy Miklós ga ázs tul. Fertec J.-u. 8., 1.041.04, K. ss János birt. Hüvely-s-u. 41., 1.038.78, id. Szőke Dámie hg. Simonyi-u. 37., 1.035.71, dr. Bartha Károly birt. tanár, Domb-u. 13., 1.035.39, dr. Somogyi Zoltán orvos, Hatvan-u. 12., 1.034.34, kétszeresen, Székely Adorján gyógyszer. Teleki-u. 81., 1.034.—, Höng Emil hg., sókresk. Károlyvár-u. 7., 1.029.95, Boray Sándor hg. birt., Kossuth-u. 50., 1.028.64, Ehrenreich Sámuel hg., birt. Cséplő, Arany J.-u. 37., 1.023.36, Kopcsa Mihály hg., Erzsébet-u. 101., 1.021.77, Halász Nándor hg., ékszerész, Arany J.-u. 25., 1.016.65, ifj. Márton Ferenc hg. hentes, Hatvan-u. 52., 1.016.63, Posta János hg. birt. Tanító-u. 8., 1.012.86, Dienes József hg. ing. forg. tul. Fűvészkerk-u., 1.010.76, id. Vértessy István téglagyáros, Vértesi 2., 1.009.41., Faozekas István hg. Nyugati-u. 16—18., 1.009.32, id. Balogh István hg. Honvéd-u. 74., 1.008.40, Rózsa Endre hg. ka apgyáros, Miklós-u. 34., 1.007.93, dr. Tóth Endre közj., Kossuth-u. 61., 1.006.—, Voith Simon hg. szatócs Sámsoni-ut 6., 1.002.74, Hegedüs Ferenc birt. Köselyszeg 11., 993.25, Kupferstein János hg. birt. Hunyadi-u. 6., 992.87, kab hg. birt. Bethlen-u. 66., 990.96, Klein Ignác hg. fűszerkeresk. Csokonai-u., 989.42., Nagy Lajos hg. érmester, Vigkedvü 53., 988.10, Verzár Kálmán bankigazg. Ferenc J. ut 22., 982.60, Tóth Béla tűzifakereskedő, Hatvan-u. 5., 979.55., Vadon Sándor ügyvéd, Deák Ferenc-u. 15., 978.87, Barna Mihály hg. gazda, Miklós-u. 43., 975.13, Kiss József hg. birt. Kandia-u. 5., 973.82., Ménes András hg., Teleki-u. 67., 973.53., dr. Galánffy János közj. Batthyány-u., 971.75, Frenkel Emánuel terményk. József k. h.-u. 58., 969.87, Hechtmann Ignác szállító, Miklós-u. 49., 967.94, Birinyi Imre hg. birt., Méliusz-tér 11., 966.—, id. Szatmáry Ferenc hg. birt. Atalla-tér 4., 964.61, Gass Gyula hg. birt., Bethlen-u. 12., 963.30, Gábor László hg. hentesmester Csapó-u. 64., 961.51, D. Szabó Károly hentesmester, Timár-u. 44., 959.67, Lindenfeld Ignác hg. sertéshizl. ó. Szepesség-u. 14., 958.23, Annok Károly tűzifakeresk., Varga-u. 11., 958.20, Bogdán Sándor hg. kötélverő, Teleki-u. 88., 957.59, Varga István hg., birt., csizm. m. Csapó-u. 44., 957.37, id. Varga Mihály hg. birt. Meszena-u. 19., 956.51, Nagy Imre hg. birt., Szappanos-u. 5., 951.84, Vértessy János hg. birt., Darabos-u. 34., 952.83, Szatmáry István hg. birt., Tanító-u. 5., 950.84, Vértessy Sándor hg. birt., Darabos-u. 37., 950.22, Harsányi Imre hg. gubás, Bocskay-tér 6., 949.68, Kovács József hg. birt., Görbe-u. 13., 946.20, Grósz József fakeresk., Erzsébet-u. 5., 945.12, Szatmáry Lajos hg. Teleki-u. 38., 942.72, Than Gyula lapszerkesztő Arany J.-u. 47., 942.42, dr. Darkó Jenő egy. tanár, Simonyi-ut 4., 941.—, Bikfalvy András hg. hentes, Péterfia 54., 938.93, Frölich Ernő hg. Csonka-utca 2., 930.75, Barcza János hg. Teleki-u. 4., 927.95., Bessenyei István hg. mag. Kinizsi-u. 75., 926.44, Kozma István hg. csizmadiam., Kut-u. 1., 921.90, Emerich Zsigmond hg. bankigazg. Kossuth-utca 8., igazg. Kossuth-u. 51., 922.89, Merkli

Ferenc bélyegkeresk. hg. Poroszlai-ut 51., 922.05, Fűrszt A. Béla kavés, Keses-u. 7., 919.52, Lukács Márton hg. műszerkeresk. Erzsébet-u. 7., 918.03, Janos Lajos műanyagkészítő Darabos-u. 45., 916.57, Földváry Mór hg. műszerész, Széchenyi-u. 55., 916.23, sziszai Sándor birt., Homok-utca 136., 914.86, Nagy János hg. József kir. h.-u. 56., 913.42, Kovács László hg. vendég-u. 84., 908.50, dr. Radó Rezső iparkam. főtitkár, Werboczy-u. 2—4 901.47, Fogarassy György hg. birt. Hajnal-u. 13., 897.05, Vemtraub Márton hg. üzemvezető Csapó-u. 58., 896.19, Kaszás János hg. kőműves m. Cegléd-u. 8., 893.18, Barna István hg. gazd. Boldogfa-va-u. 892.55, Molnár István birt., birtó Bellegő 471—4., 891.92, Csiszár Ferenc hg. birt., Méliusz-tér 6., 891.64, Török Gyula hg. birt. Rákóczi-u. 20, 896.95, ing. forg. tul. Fűvészkerk-u., 1010.76, id. Vértessy István téglagyáros, Vértesi 2., 1.009.41., Faozekas István hg. Nyugati-u. 16—18., 1.009.32, id. Balogh István hg. Honvéd-u. 74., 1.008.40, Rózsa Endre hg. ka apgyáros, Miklós-u. 34., 1.007.93, dr. Tóth Endre közj., Kossuth-u. 61., 1.006.—, Voith Simon hg. szatócs Sámsoni-ut 6., 1.002.74, Hegedüs Ferenc birt. Köselyszeg 11., 993.25, Kupferstein János hg. birt. Hunyadi-u. 6., 992.87, kab hg. birt. Bethlen-u. 66., 990.96, Klein Ignác hg. fűszerkeresk. Csokonai-u., 989.42., Nagy Lajos hg. érmester, Vigkedvü 53., 988.10, Verzár Kálmán bankigazg. Ferenc J. ut 22., 982.60, Tóth Béla tűzifakereskedő, Hatvan-u. 5., 979.55., Vadon Sándor ügyvéd, Deák Ferenc-u. 15., 978.87, Barna Mihály hg. gazda, Miklós-u. 43., 975.13, Kiss József hg. birt. Kandia-u. 5., 973.82., Ménes András hg., Teleki-u. 67., 973.53., dr. Galánffy János közj. Batthyány-u., 971.75, Frenkel Emánuel terményk. József k. h.-u. 58., 969.87, Hechtmann Ignác szállító, Miklós-u. 49., 967.94, Birinyi Imre hg. birt., Méliusz-tér 11., 966.—, id. Szatmáry Ferenc hg. birt. Atalla-tér 4., 964.61, Gass Gyula hg. birt., Bethlen-u. 12., 963.30, Gábor László hg. hentesmester Csapó-u. 64., 961.51, D. Szabó Károly hentesmester, Timár-u. 44., 959.67, Lindenfeld Ignác hg. sertéshizl. ó. Szepesség-u. 14., 958.23, Annok Károly tűzifakeresk., Varga-u. 11., 958.20, Bogdán Sándor hg. kötélverő, Teleki-u. 88., 957.59, Varga István hg., birt., csizm. m. Csapó-u. 44., 957.37, id. Varga Mihály hg. birt. Meszena-u. 19., 956.51, Nagy Imre hg. birt., Szappanos-u. 5., 951.84, Vértessy János hg. birt., Darabos-u. 34., 952.83, Szatmáry István hg. birt., Tanító-u. 5., 950.84, Vértessy Sándor hg. birt., Darabos-u. 37., 950.22, Harsányi Imre hg. gubás, Bocskay-tér 6., 949.68, Kovács József hg. birt., Görbe-u. 13., 946.20, Grósz József fakeresk., Erzsébet-u. 5., 945.12, Szatmáry Lajos hg. Teleki-u. 38., 942.72, Than Gyula lapszerkesztő Arany J.-u. 47., 942.42, dr. Darkó Jenő egy. tanár, Simonyi-ut 4., 941.—, Bikfalvy András hg. hentes, Péterfia 54., 938.93, Frölich Ernő hg. Csonka-utca 2., 930.75, Barcza János hg. Teleki-u. 4., 927.95., Bessenyei István hg. mag. Kinizsi-u. 75., 926.44, Kozma István hg. csizmadiam., Kut-u. 1., 921.90, Emerich Zsigmond hg. bankigazg. Kossuth-utca 8., igazg. Kossuth-u. 51., 922.89, Merkli

**Magánlakértésért 1 hónapi fogház**  
(A Hajdúföld tudósítójától.)

Érdekes magánlakértési bűnyűgöen tárgyalt szombaton délelőtt a debreceni törvényszék. — A vádirat Pajkos Imre dorgi lakost azzal vádolta, hogy 1928. november 12 én éjszaka Orosz András lakására erőszakkal behatolt a vádolt előadta, hogy Orosz András leányának, Orosz Juliának hét évig udvarolt s amikor egyszer valami csekélység miatt összekoccantak, bosszúból egy másik leányt vett feleségül. Pajkos Imre azonban jobban szerette az Orosz lányt s ezért ivásnak adta a fejét. A kérdéses alkalommal is részeg volt. Háromszor kísérelte meg a bejutást Oroszékhoz, de minduntalan elutasították. Méregbe jött emiatt és átmászva a kerítésen, döngetni kezdte a lakás ajtaját. A vád- és védbe szedék elhangzása után a bíróság bűnösnek nyilvánította Pajkos Imrét és egy hónapi fogházbüntetésre ítélte.

**Ipari és gazdasági kiállítások**  
A KIOSZ nyiregyházi csoportja, az igaztestület, Nyiregyháza város és Szabolcs vármegye társadalmának közreműködésével augusztus 3—11-g országos jellegű ipari, gazdasági és közművelődési kiállítást rendez, díjazással egybekötve. A kedvezményes szállítás és utazás biztosítva van. A kiállítást az ág. evang. Kossuth Lajos reálgimnázium tanármerei; tornateremben és az udvaron lesz.  
Ugyancsak augusztus 14-től szeptember 2-ig Szolnokon Tiszavidék kulturális, mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi Országos kiállítás és vásár lesz, melynek tartama alatt számos kongresszus és nagygyűlés fog tartatni.  
A résztvenni szándékozók sürgősen jelentkezzenek az ipartestület hivatalában, ahol a jelentkezési ívek átvethetők s a kiállításra vonatkozólag bővebb felvilágosítás is nyerhető.  
**Olvassa a Hajdúföldet!**

**VÁSZON, FEHÉRNEMŰ, KELENGYE**  
szaküzlet  
**KARDOS LÁSZLÓ**  
Debrecen, Kossuth-utca 9. Telefon: 1-13.  
Alapítási év 1831.  
Szigoruan szabott készpénzárak. — Kiváló minőségek. — Szakszerűtlen kiszolgálás.



## HIREK

1929 július 21 (Vasárnap)

Prot.: Dániel Kath.: Praxedes.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

Vasárnap délután és éjjel szolgálatot tartanak a következő gyógyszertárak: Kossuth, Piac-utca 26. Reménység, Csapó-utca 22. II. Rákóczy, Külsővártér. Bocskay, Cegléd-utca 22. Szentháromság, Homokkert.

1929 július 22 (Hétfő)

Prot.: Magdolna Kath.: Magdolna

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó, Piac-utca 33. — Arany Angyal, Piac-utca 50. — Reménység, Csapó-utca 22. — Sas, Hatvan-utca 70. Bocskay, Cegléd-utca 22. — Tisza, Péterfia-utca 76. — Szent Háromság, Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14.

Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyáit Benyáts Emil gyárából veszi. Eladás nagyban és kicsinyben Debrecen, Piac-utca 18. szám, Tisza-palota.

## ISTENTISZTELETEK

Istentiszteleti rend a ref. emplomokban:

Nagytemplomban 10 órakor Magyar Bertalan, 5 órakor Gál Lajos. — Kistemplomban 9 órakor Siposs Imre, 5 órakor Módos László, 11 órakor K. Kiss László. — Kossuth-utcai templomban 10 órakor Sz. Szabó Zoltán, 5 órakor Madar Zoltán. — Árpád-téren 10 órakor Módos László, 3 órakor Magyar Bertalan. — Ispóty-templomban 10 órakor Madar Zoltán, 5 órakor Szabó Gyula. Homokkertben 10 órakor Szabó Gyula. Nyilas-telepen 3 órakor Siposs Imre. Csapókerthben 3 órakor Halász András. Volafka-teepen fél 4 órakor Kovács Jenő.

Istentiszteletek a boldogfalvi kertben lakók részére. A boldogfalvi kertben és a mikespércsi utvonalon lakó reformátusok részére istentiszteletet tart az I. sz. Gazdasági Ismételőiskolában július hó 21-én d. u. 4 órakor dr. Ferenczy Gyula nyug. egy. tanár, az egyházi körzet vezetésével megbízott lelkész.

A római katolikus templomban:

Rendens vasárnapi szentmiserend. Misék reggel 6 órától minden félórán. 8 órakor piarista mise. Fél 10 órakor dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap, prépost-plébános apostoli kormányzói kinevezése alkalmából az összes papság asszisztenciájával infulus nagymisét pontifikál. Szentmise alatt a Szent László Dalegyet énekel, Evangelium alatt dr. Lukács József piarista házfőnök-igazgató prédikációjában méltatja a nap jelentőségét. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután szentolvasó és litánia, szentbeszédet mond dr. Lakatos Sándor.

A görög szertartású róm. kath. templomban: Rendens vasárnapi szentmiserend. Reggel fél 7-kor reggeli istentisztelet. 9-kor katonamise a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére. 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Orosz Bálint segédlelkész. Utolsó mise fél 12 órakor. Délután 3-kor vecsernye.

Az ágostai hitv. ev. templomban

vasárnap, július 21-én d. e. 10 órakor az istentiszteletet Wolf Lajos ev. tábortól lelkész tartja.

Istentiszteletek a baptista imaházban:

A Szappanos-u. 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap d. e. fél 9-9-ig imaírást, 9-10-ig bibliamagyarázat; d. u. 7-8-ig prédikáció.

Országos zarándoklat Máriapócsra. A Magyar Görög Katolikus Nők Országos Szövetsége Papp Antal c. érsek apostoli kormányzó és Miklóssy István hajdudorogi megyei püspök védnöksége alatt augusztus 4-én és 5-én Családvédelmi Kongresszust rendez Máriapócsra. A kongresszussal kapcsolatban a Magyos országos zarándoklatot rendez Máriapócsra, a csodatevő kegyhelyre. Jelenkezni ellátási igény megjelölésével július 28-ig lehet dr. Mádaj Lajosné országos elnöknel Miskolc, Szentpáli István utca 12. szám alatt, aki készséggel ad közelebbi felvilágosítást.

**Hirdessen a Hajdúföldben**

— **Áldott állapotban levő nők és ifjú anyák** a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el. A modern nőgyógyítás képviselői a **Ferenc József** vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalommentesen hatónak találták. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fűszertüzletekben.

— **Felhívás a Honsz tagjaihoz.** Július 28-án, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tartunk a következő tárgysorozattal: 1. Ügyrend. 2. Hadirokkantak napja. 3. Esetleges indítványok, melyek 8 nappal a közgyűlés előtt írásban az elnökhöz nyújtandók be. Csoport elnökség.

— **Mit szeretnek a férfiak az asszonyokban?** Azt, ami az urakra a legnagyobb vonzóerőt gyakorolja: a hölgyek eleganciáját. Az elegáns ruha szépsége vonzóbb erőt gyakorol, mint a szabályos arc szépsége. Ha nem is lehet minden nő szép, de meg van adva a lehetőség arra, hogy vonzó, kellemes külsővel rendelkezzen, amit — meglepően olcsón — Laborfa v. Márkos Lujza divatszalonjában, — Rákóczi-utca 41. készült megszépsítő, csinos toalettkel lehet elérni. Valóban pompásak, szemet gyönyörködtetők ezen divatszalonnak a nyári idényre készülő csodálatos izlésű, feltűnést keltő szép kreációi. Midegyik maga az ifjúság és báj.

## ANYAKÖNYVI HIREK

**Házasságok:** Kurencz Ferenc Stefánszky Erzsébettel, Csuka Antal Egri Eszterrel, Barna József Kiss Erzsébettel, Szikszai Béla Bodán Terézszel, Deczki Gábor Annával, Fényes István Zoványi Juliánnával, Kálmán Antal Bisi Erzsébettel, Nyilas János Fischer Margittal, Petróczy György Bálint Rózával, Árva Ferenc Szabó Juliánnával, Gyarmati János Jablonkay Máriával, Arokháty István Oláh Vilmmával.

**Születések:** Ember János áll. tanító, leány Éva, Jóna Gábor gazdalkodó, fiu István, Kiss János kocsis, leány Erzsébet, Molnár István erdőőr, leány Katalin. Halmi Sándor máv. altiszt, fiu Károly. Nagy László fm., leány Mária. Horváth Sándor gyepmester, leány Ilona és 1 törvénytelen újszülött.

**Halálozások:** özv. Sulya Józsefné r. k. 93 éves, Oláh K. u. 14. Takar Erzsébet r. k. 3 hónapos, Bátor utca 4. Kocsis Sándor r. kath. 7 hónapos, Pesi u. 4. Bodor Sándor ref. 22 éves Biharkeresztes. Dénes György ref. 68 éves Keresztesi u. 36. Tokaji Vince ref 7 hónapos, Varga u. 26.

— **Gyorsaság és szépség** párosulnak a világhírű Mercedes-Benz kocsik új típusaiban, melyek az utóbbi időkben úgy hazánkban, mint külföldön sorozatos győzelmet arattak, úgy az autóversenyeken, mint a concours d'elegance-on. A budapesti szépségversenyen 7 Mercedes-Benz gépkocsi 3 aranyozalagot tiszteletdíjjal, egy ezüstszalagot tiszteletdíjjal és 2 első díjat nyert.

— **Honsz közlemény.** Különböző állásra, munkára jelentkezett férfi, női és gyermektagjainkat irodánkban nyilvántartjuk. Hazafias kötelességet is teljesít, ki a háború áldozatainak munkáért kenyeret ad. Hiv. óra: Hétfőn d. e. és csütörtök d. u. Csapó-utca 15. sz. alatt.

A mozgósínházak közleménye: Péntek—szombat—vasárnap:

## VIGSZINHÁZ

Világsszenzáció!

Két rész egy előadásban! — Kiszárolag csak 16 éven felüliek nézhetik meg!

## Belphegor

bűnügyi regény 12 felvonásban. Főszereplők: R. Navarre, Luolen Dalsace, Elmire Vautire és W. Baulais.

I. rész: A párisi rejtély.  
II. rész: A detektívkirály.

## URÁNIA

Világfilm!

Budapestet megelőzve!

## Nanette, te édes!

egy házaselet kalandjai 10 vidám felvonásban. Főszereplők: Ruth Weyher. Kísérők:

Kancsal Romeo és Dinamit kisasszony, bohózatok.

Jönnek hétfőtől: Pola Negri és Beregi Oszkár, Vajda Ernő: „A Szerelmesség” c. darabjának filmváltozata: A szeplőtlen asszony. Megelőzi: Esther Ralstonnal: **Keresd a férfit**, Csak félnőtteknek! **Görög ember nem véne ember.** (Aphrodite szerelmei) paródia Charles Murray, Louise Fasenda, Thelma Todd. Megelőzi: **A gorilla.** (Misztikus komédia.)

Jön! A jelenkor legszebb magyar tárgy filmszkeccse: **Ha megfújják a trombitát.**

## METEORBAN

Vasárnap:

## A császár csókja

Világatrakció 10 felvonásban Dolores Costello és Conrad Nagel főszereplésével.

És a kísérő műsor!

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

— **A gazdag ördöngöség figyelmebe.** A gazdag ördöngöség tagjai felhívhatnak, hogy mindazok, akik földadóban, házadóban, valamint a földbérlet után kereseti adóban legalább 850 pengő évi adót fizetnek, saját érdekükben a héten szerdán délig ittkáii hivatalunkat felkeresni szíveskedjenek Piac-utca 61. szám alatt, Debreceni Gazdasági Egyesület.

— **Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, legoicsóbban étkezni.**

## VÁSÁROK JEGYZÉKE

Július 20-án: Böhönye, Hosszúhetény, Szalkszentmárton, Gyula (csak lóvásár), Szentes (csak kirakodóvásár).

Július 21-én: Baja, Cegléd, Érsekudkert, Jászvásár, Törökszentmiklós, Újpest. Kirakodóvásár: Gyula.

Július 22-én: Alap, Búdszentmihály, Csákvár, Győr (sertésvásár nincs), Kisköre, Körmen, Közseg (sertésvásár nincs), Kunmadaras, Mátészalka, Némethely, Nógrád, Szany, Szeghalom, Szentgotthárd (lóvásár nincs), Szöny (sertésvásár nincs), Tokaj, Tüskevár (sertésvásár nincs), Veperlét, Zalaegerszeg (sertésvásár nincs). Állatvásár: Szikszó, Tamási (sertésvásár nincs).

Július 23-án: Szombathely, Zalaszántó. Kirakodóvásár: Tamási. Ló- és marhavásár: Bicske.

Július 24-én: Lébény, Nyírmada, Zomba. Kirakodóvásár: Bicske, Nagymaros.

Július 25-én: Marcell (sertésvásár nincs), Nagypirit (sertésvásár nincs), Pellérd, Tét, Túrje (sertésvásár nincs). Ló- és marhavásár: Zirc.

Július 26-án: Erdőcsokonya, Iharosberény (sertésvásár nincs), Lesencetomaj. Kirakodóvásár: Zirc.

Július 27-én: Apátfalva.

**Terjessze a Hajdúföldet**

— **MINDEN SZÁZADIK VÁLTÓN HAMIS AZ ALÁÍRÁS.** Érdekes cikket írt egy szakkaliban a mult nap az egyik vidéki bank igazgatója. Cikkében azzal foglalkozik, hogy milyen nagy szüksége van a pénzintézeteknek a grafológiára. „A vidéki hitelélet emberei előtt nem titok, — írja — hogy a bankokban előforduló aláírásoknak, de legfőképpen a váltóaláírásoknak milyen nagy százaléka hamis. Ha az ember a benyújtásra kerülő váltók aláírásait hozzáértéssel megfigyeli, átlag minden századik váltón talál egy hamis aláírást. Egy közepes pénzintézet évi váltóforgalma kitesz 15—20.000 darabot. Ha minden váltón csak az előírt három aláírás szerepel, úgy ez egy évben közel 60.000 aláírásnak felel meg és ebből, bátran állíthatjuk, legalább is majdnem minden századik hamis. Egy középintézet váltótárcájában, ime, 600 hamis aláírás van.” A bankigazgató azt javasolja, hogy a Töbe az évi közgyűlések alkalmából és a vidéki körzetek gyűlésein neves grafológusok útján terjessze a szükséges ismereteket. A kereskedelmi iskolákban is hívják fel a növendékek figyelmét erre a gyakorlati életben olyan fontos kérdésre és a növendékekkel ismertessék meg a legszükségesebb tudnivalókat.

## BERTÓTHY ISTVÁN CSABAI POLGÁRMESTER MEGHALT

Szegeden szombaton délelőtt meghalt dr. Bertóthy István kormányfőtanácsos, Békéscsaba város polgármestere.

## SZINHÁZ

A Kamaraszínház műsora:

Július 21. Vasárnap: Délután: Buta ember, vigjáték. Este: A vén leányok, vigjáték.

Utolsó előadások a Kamaraszínházban. Vasárnap két ragyogó vigjátékkal fejezi be előadásainak sorozatát az Orsz. Kamara színház Vasárnap délután olcsó helyárak mellett a fiatalon elhunyt Szenes Béla briliáns vigjátékát találjuk műsoron. A háboru utáni idők nagyszerű rajzát, Pusztai Sándor és Alpar Edith szerelmével teszi felejthetetlené az író. Főszereplői: Ditrói, Mádosi, Witt, Tuboly, Farkas, Ihsász, Kovács, Miskey, Bánhidy és Déry. Vasárnap este J. Danie világhírű és Debrecenben is frenetikus sikert aratott vigjátékával, a „Vén leányok”-kal bucsuzik városunktól a Kamaraszínház. A Thorossebl nővérek hangulatos történetét bucsuelőadásul a napról-napra tömegesebben érkező kérésekre a kívánságára tüzte ki az igazgatóság. A levendula illatu vigjáték főszereplői: Ditrói, Mágosi, Mihályi, Halász és Miskey.

## „HA MEGFUJJÁK A TROMBITÁT...!” DEBRECENBEN

Mint értesültünk a **Vigszínház** mozgó július 26-tól kezdődőleg három napra lekötötte Porzolt Kálmán **„Ha megfújják a trombitát...!”** című irredenta moziszkeccset Ezt a darabot annak idején a **Területvédő Liga** adta ki, abban az időben, amikor még nem volt trianoni békeszerződés, amikor még hittünk, reménykedtünk egy szebb és jobb megoldás lehetőségében s amikor még nem utasítottuk el olyan bölcs és biztos fölényrel a magyar erőre

és a magyar fegyverekre való  
appelálást.

Amikor aztán aláírtuk a békeszerződést és egymást agyongyöngyöztük azokkal az érvekkel, hogy gyengék és erőtlének vagyunk s nem szabad „fjével a falnak nekimenünk” lekerült ez a darab a műsorról és helyet adott azoknak, amelyek úgy gondolják a megoldást, hogy az orvosok szuszterekké, a vezérkari tisztek asztalosokká, a mérnökök villamoskalauzokká konszolidálódnak. Azt mondták a „bölcsek”, hogy a „komoly munka” idejének kell eljőnnie. A Területvédő Liga is felszólalt s mindenki, még a legmerészebb irredenta is bölcs és mérsékelt „államférfiúvá” alakult át.

Most aztán felújították ezt a darabot. Budapesten a múlt hónapban a Royal Apollóban is bemutatták, ahol könnyes szemmel tapsoltak a Budapestre menekült vagonlakó tót és székely család bájos szerelmi történetének.

## TESTEDZÉS

Női athléták a DEAC athletikai versenyén

A DEAC ma vasárnap délutáni athletikai versenye a sportesemények között elsősorban vonzza a sportkedvelő közönséget. A nagyszámú és sok elsőosztályú athlétát összehozott benevezések után itélve, ritka élvezetben lesz része azoknak, akik a mai ünnepi sportprogramjaink közül a DEAC versenyét választják. A verseny érdekességét nagyban emeli, hogy a Testnevelési Főiskola hölgy athlétái közül többen a startját sikerült a rendező egyesületnek biztosítani, akik a DEAC újoncaival együtt a meginduló női athlétikának csinálnak propagandát.

A férfi versenyek a MAFC és KAOE nevesebb athlétái állítják starthoz, akiknek a keleti kerület legjobbjaiával való küzdelme valóban emlékezetes és élvezetes sporteseményt ígér az athletika híveinek.

A verseny ma (vasárnap) délután pontosan négy órai kezdettel lesz az Egyetemi Sporttelepen és hogy annak propaganda jellege kiemelkedjék a rendezőség 1 pengős ülő, továbbá 50 és diákoknak 30 filléres állóhelyjegyeket bocsátott ki.

### Az amatőrbajnokságban

Debrecenben az utolsó mérkőzés került eldöntésre a DTE és a DVSC csapatai között, míg Berettyóújfaluban a BUSE a DKASE csapatát látja vendégül. A kerület bajnoksapata, a NyKISE pedig Szolnokon játszik a Sz. MÁV csapatával az országos amatőrbajnokságért.

### A debreceni céllövők sikere Szegeden

A debreceni céllövők nagyon eredményesen szerepeltek a múlt vasárnap Szegeden a Magyar Országos Céllövő Szövetség rendezésében lezajlott országos céllövő bajnoki versenyen. A miniature fegyverszámban a legtöbb pontot elérő 10 helyezett közé bekerült Szigethy Gyula és a gróf Vass Albert a Debreceni Gazdasági Akadémia Sport egyesületének tagjai, továbbá Szentmiklóssy János a Debreceni Torna Egyesület tagja. Nagyszerű egyéni küzdelemben, ahol az ország legkiválóbb céllövői vettek részt, a német célállás országos rekordot állított fel fekvőhelyzetben történelmével Vass Albert (DGASE) 97 és Szentmiklóssy János (Debreceni Torna Egyesület) álló helyzetből 88 ponttal. A miniature fegyver baj

nokságban nagyon erős küzdelem után csak pár pont különbséggel került 2. ik helyre a Debreceni Gazdasági Akadémia Sportegyesületének csapata az első helyet elfoglaló Buda-pesti Polgári Lövészegylet csapata mögött. A hadi fegyver bajnokságban viszont a Debreceni 6. vegyesdandár tisztejei jeleskedtek: Krnmanekker Örnagy, Végheő és Kiss századosokkal az élén. Örömmel üdvözöljük Debrecen céllövő reprezentánsait, akik clubjaiknak, illetve testületüknek, elsősorban azonban Debrecen városának szereztek általánosan méltányolt dicsőséget.

**A Debreceni Torna Egyesület céllövő versenye.** Ma, vasárnap délelőltől 8 órai kezdettel rendezi a Debreceni Torna Egyesület meghívásos versenyét, amelyre várakozáson felül nagyszámú nevezések futottak be a rendezőséghez 67 benevező között alig 1-2 kivétellel mind biztosan indul. A szegedi országos céllövő bajnokságban részt vett debreceniek a vasárnapi versenyen adnak ismét találkozót, megküzdve újra az elsőségért.

## TÓZSDE

### Debreceni terményárak:

A debreceni terménypiacon a következő árak alakultak ki: Buza 25.00—24.00. Rozs 17.00—16.00. Árpa 18.00—17.00. Zab nem volt. Tengeri 25.00—24.00. Lucerna 10.00—6.00. Széna 7.50—5.00. Lóhere 6.00—5.00. Szalma 3.00—2.50. Szalma rozs 5.00—4.00.

### A pengő Zürichben 90. 3.

Budapest 96.63 és fél, Berlin 123.90, Newyork 519.90, London 2522, Páris 20.36 és fél, Milano 27.19 egynegyed, Prága 15.38 és fél, Belgrád 9.12 háromnegyed, Bukarest 3.08 és fél, Amsterdam 208.70.

### Hivatalos devizaárfolyamok

Egy angol font 27.78—27.93, száz cseh korona 16.90—17, száz dinár 10.—10.08, száz dollár 570.80—572.80, száz francia frank 2245—22.75, száz hollandi forint 229.80—230.80, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz ei 3.30—3.43, száz lira 29.95—30.25, száz német márka 136.60—137.20, száz osztrák schilling 80.65—81.05, száz svájci frank 110.20—110—70 pengő. — A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.05, az ezüst egykoronást 0.32—0.35, a forintost 0.98—1, az ötkoronást 1.80—1.85 pengővel jegyezték.

### Gabonátózsde

A határidőpiacon az októberi búzát 25.95—26.05 pengővel, a márciusi búzát 28.05—28.10 pengővel, az októberi rozst 22—22.10 pengővel, a márciusi rozst 24—24.10 pengővel jegyezték. A júliusi tengeri első árfolyama 24.20—23.30 pengő, a májusi tengeri 20.10—20.20 pengő volt.

A készáru piacon a malmok a jóminőségű búzát ma is keresték, az ubuza iránt azonban a kereslet csökkent. A 80 kilogramos típusú búzát 26 pengős áron jegyezték az előzőszen, az új rozsert pedig 24.50 pengőt kínáltak.

A liszt- és őrlémény piacon a malmok az árakat általánosan másfél pengővel felemelték. A takarmánycikkek piacán a forgalom csekély, az árak lemorzsolódásra hajlanak.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatóságától.

35440—1929. C. szám.

## Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága értesíti a város területén lakó cséplőgéptulajdonosokat, hogy a cséplési eredményeknek bejelentéséhez szükséges statisztikai adagyűjtő lapok, a m. kir. központi statisztikai hivattal bérkeztek. Az adagyűjtő lapokat a városi I. foku közigazgatási hatóság Kossuth utca 20. földszint 36 ik számú hivatali helyiségében lehet a hivatalos órák alatt d. e. 11—3

óráig átvenni. A bejelentési lapok kitöltése ugyan olyan módon történjenek, mint az elmúlt 1928 ik esztendőben, részletes felvilágosítás azonban az átvétel alkalmával nyerhető. Felhívom tehát a város területén levő cséplőgéptulajdonosokat, hogy az adagyűjtési lapok átvétele végett sürgősen, azonban a cséplési idény megkezdéséig jelentkezzenek, nehogy adatszolgáltatási kötelezettségüknek bejelentési lapok hiányában eleget ne tehessenek. Debrecen, 1929 július hó 20. H. Kiss József s. k. t. városi tanácsnok.

19126/929 I.

## Árverési hirdetmény

A Csapo-utca és Burgondia-utcák sarkán levő iparostanonciskola 6 ik számú üzlethelyiségének 1929. évi augusztus hó 1-től 1931. évi július 31-ig terjedő időre leendő bérbeadására utóajánlatok kizárásával nyilvános szóbeli árverést hirdetek. Az árverés ideje f. évi július hó 30 napjának d. e. 9 órája, helye pedig a Városhaza tanácsterme. A kikiáltási árat is feltüntetendő részletes feltételek a városhaza I. em. 35 számú helyiségében d. e. 8 órától d. u. 2 óráig megtekinthetők. Polgármester.

## Nyitlter

Valódi Goldberger Parisette Bemberg selyem, Crepe de Chine, Karton, Papanlepedő vászon rendkívül olcsó árban kizárólag Guttman vászon erakátában vehető Széchenyi-utca 19, az udvarban.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Hirdetmény

A m. kir. 6. honv. vdd. Ellátásvezetője 2465/1929. sz. alatt 3300 m<sup>3</sup> hasábos tűzifa és 21.300 q hazai darabos kőszén szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdet. A versenytárgyalás kőszénre az összes állomások részére Debrecenben, az államrendészeti szervek élelmiszerüzemében (Közraktár) f. é. augusztus 7 én 10 h-kor, tűzifára Debrecen helyőrség részére előbb említett helyen a kőszéntárgyalással egy időben, Nyiregyháza állomás részére Nyiregyházán a 12/II. zlj. Gazdasági Hivatalában augusztus hó 8-án 10 h kor, Nyirbátor állomás részére Nyirbátorban a 12/III. zlj. G. H.-ban augusztus hó 9 én 10 h-kor, Berettyóújfalú állomás részére pedig Berettyóújfaluban a 11/II. zlj. G. H.-ban augusztus hó 10-én 10 h-kor lesz megtartva. A szállításra vonatkozó „Hirdetmény”, valamint a „II. Feltételek füzeté előbb említett hivatalos helyiségeken kívül, az összes vegyesdandár ellátásvezetőknél a hivatalos órák alatt betekinthető. Ellátásvezető szabadságon: Péterfy.

## Poloskát,

svábbogarat, hangyát 24 órán belül kiírthat szabadalmazott irtószerezrel. Kapható:

## Stern

festéküzletben Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben.) — Ugyanott magas fényű padlólapok nagyon olcsón kaphatók.

**Vásároljon nálunk készpénzért!**  
**Ön fog jól kijönni a vásárlással mert sok pénzt takarít meg.**

	P	28-tól,
Férfi szövet strapa öltöny	"	40 "
Kék és fekete öltöny	"	24 "
Buret	"	28 "
Koverko vászon	"	36 "
Nyers	"	37 "
Tavaszi felöltők	"	18 "
Eső kabátok	"	11 "
Strand kabát	"	6 "
nadrág	"	10 "
Tennisz	"	9 "
Kék munka ruha	"	13 "
Soffőr	"	7 "
Orvosi műszerész és borbély	"	7 "

Mindenféle üzleti köppeny óriási választékban beszerezhető.

Gyermekruhák, nadrágok óriási választékban

k a p h a t ó k a

# HAJDUSÁGI

férfiruha áruházban

Piac-utca 67. sz.

(Megyeházzal szemben.)

**Épület és butor-  
vasalások,  
fournérok**

**Bészler Lajosnál,**  
Széchenyi-utca 2. sz.

Mosott

**rongyot**

vesz

a Hajdúföld nyomdája  
József kir. herceg u. 16.

Ujból megindul a teljesen átalakított és a legmodernebbül felszerelt

**Hortobágy malmalom.**

Foglalkozik a malomipar minden ágával, végez ugy kereskedelmi, mint vámórlést és darálást a legkényesebb igényeknek megfelelően. Minden örülteő saját terményét kapja vissza. Liszt, korpá és mindennemű őrlemények eladása. Ma omtelep: Debrecen, Bőszörményi ut 1. Telefonszám: 1-79. Felvilágosítással szolgál

KERÉKGYÁRTÓ ISTVÁN malomtulajdonos.

LEGJOBB  
A HATSCHKEK FELE

**Eternit**

PALA és CSŐ



CSAK „Eternit” VÉDSZÓVAL JELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.  
ETERNIT MŰVEK HATSCHKEK LAJOS, BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33; GYÁR: NYERGESÚJFALU.

Elárusítóhelyek: Lukács Vilmos és Testvére tetőfedő vállalat, mükő és cementárugyár Debrecen, vitéz Onody Habuczky János Debrecen, Gelbmann Ignác fa- és terménykereskedő, Balmazújváros.

**A nyár szenzációja!**

1000 mtr gyönyörű divat mintás  
tulárd selyem méterje P 4.90

**Petriknél Szt. Anna-u. 5.**

Divat csipkék, csipkegallérok nagy választékban.

**Szdlid, szabott árak!!!**

Majdnem **ingyen** étkezhet, mert

**elsőrendű 4 fogásos ebéd csupán  
90 fillér, vacsora 60 fillér.**

Csapó-utca 10. szám. (Udvaron közvetlen balra.)  
Abonenseket bentékezésre és kihordásra elfogad.

A világhírű

**MERCEDES-BENZ**

személy és teherautók

és a M. kir. áll. Vas- Acél- és Gépgyárak által gyártott

**MÁVAG-MERCEDES-BENZ**

teherautók, autobuszok és különleges autók vezérképviselete  
és eladási központja:

**MERCEDES-BENZ AUTOMOBIL RT.**

Budapest, IV, Váci utca 24.

Körzetképviselet: Révész Simon Debrecen, Hunyadi-utca 21.

**Még 1 hétig tart**

az építkezés és ezen idő alatt  
rendkívül olcsón vásárolhat

**férfi-, fiuruhát, felöltőt  
és gummi kabátot a**

**Magyar Ruháiparnál**

a Bika udvarán levő ideiglenes árusító helyén.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3—48. telefonszám ad

## KIADÓ LAKÁS

**Kiadó**  
Árpádtéren modern egy szoba, konyha, speiz villany, vízvezetékes lakás, virágos udvar, érdeklőtér Vojth fűszerüzletébe. Árpádtér. 165

**Egy**  
szoba, előszoba, konyha, kamara augusztus 1-re kiadó. Teleki 5.

**Ujjonnan**  
utcai szoba, konyhás lakás, kamarával, dísznótárral, havi 20 P-ért kiadó. Vagongyár mellett. Létei ut 20. 2634

**Kiadó**  
most épült 3 szobás modern lakás. Szappanos utca 7. 181

**Egy**  
utcai szoba, konyha kiadó. Teleki-utca 56. 2659

**Butorozott**  
különbéjratu szoba kiadó. Bathányi-utca 1. I. em. 4. 2663

**Utcai**  
béjratu helyiség üzletnek, raktárnak, vagy műhelynek kiadó. Arany János-utca 15. 2655

**Modern**  
másodemeleti garzon lakás kettő szoba, fürdőszobával, konyhával, garzonnal, augusztus elsejére kiadó. FeCrecn József ut 68. 173

**Kiadó**  
2 szoba, konyhás lakás, szép parkirozott udvarban. Károly Ferenc József 52. 2656

**Kiadó**  
egy udvari szoba, butorral, vagy anélkül. Teleki-utca 45. 161

**Egy**  
szoba, konyha és fűszermara kiadó. Pozsonyi ut 15. 2623

**Ügynöki,**  
utazói vagy hasonló állást keresek, szives megkeresést Kaufmann Béla, Pannonia szálloda. 1930

**2 hónapos**  
gyermekkel, tiszta női adának elmenne. Geréby-telep, György-utca 10. 2645

**Nagylétai**  
Hangya szövetséget keres most nyitandó piactéri vendéglője részére szakképzett vendéglőst. Pályázatok a szövetséget igazgatóságához adandók be, hol a feltételek is közölve lesznek. 163

**Gyermekszerező**  
jó lelkű nő keresek, két gyermek mellé, jeantkezést vasárnap egésznap, különben este hat után fogadok. Busi ut 16. 2664

**Házmostert**  
még nem fogadtam, megbizható család felvétetik. Arany János-utca 20. 2661

**Lakást**  
adok gyermektelen házaspárnak házi munkák végzéséért. Károly Ferenc József ut 13. sz. alatt. 151

**Lakatos**  
tanulónak fizetéssel felvétetnek Preislernél, Boldogfalva 6. 2668

**Gyermektelen**  
s a házmosteri teendőkhöz járható megbizható házaspár az árvaházhoz augusztus 1-re felvétetik. Jelentkezni Garda Dezsőné Árvaházi elnöknel, Hunyady-utca 11. szám. 162

**Két**  
szoba, konyha kiadó. Vendég-utca 4. szám. 2688

**Kiadó**  
Magoss Györgytér 27. különbejratu utcai és udvari szoba, irodának vagy rendelőnek is. Telefon 11-91. delőne kis. 2637

**Egy**  
szoba, konyhás lakás augusztus 1-re kiadó. Magoss György-tér 28. Péterfia 67.) 2636

**Butorozott**  
szoba azonnal kiadó. Varga utca 45., II. a. 2678

**Kiadó**  
magánlakás új épület kis családnak. Vargakert. K. Tóth Kálmán-utca 23. 2682

**Egy**  
szabás modern lakás konyhahakerttel, sertéstartással kiadó. Széchenyi-utca végén, Acél-utca 6. 2677

**Két**  
szoba (udvari) mellékhelyiségekkel, virágos és zöldéges kerttel, hol más bérlő nincs kiadó. Károly Ferenc József ut 8. (Margitfürdő étterembe.) 2681

**Különbéjratu**  
utcai butorozott szoba kiadó. Bercsényi-utca 19. 2666

**Kiadó**  
főtéren több szoba, irodának, rendelőnek, garzon lakásnak. Cim a kiadóban. 2680

**Lakás**  
és nagy világos pince kiadó. Márton Kálmánál, Fürdő-utca. Telefon: 7-44. 2683

**Butorozott**  
szoba augusztus elsejére kiadó. Varga-utca 29., II. ajtó. 2665

**Kiadó**  
különböző csinosan butorozott udvari szoba, Magoss-utca 9. 2611

**Utcai**  
butorozott szoba kiadó. — Varga utca 9. sz. 2614

**Háromszobás**  
lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Varga utca 9. sz. 2614

**Két szoba**  
(udvari) mellékhelyiségekkel, virágos- és zöldégeskerttel együtt, hol más bérlő nincs, kiadó. Károly Ferenc József ut 8. (Margitfürdő átellenbe.) 2620

**Butorozott szoba**  
kiadó, parkettes, modern. Márkusnál érdeklődhetni Piac utca 77. 155

**Butorozott**  
szoba kiadó. 1 hálóbutor eladó. Bethlen u. 3. 152

**Négyszobás**  
utcai emeleti minden igényt kielégítő teljesen modern urilakás elsejétől bérbeadó. Máté ingatlaniroda, Piac utca 30. 5287

**Udvari**  
butorozott szoba kiadó. — Magoss György-tér 8. (Péterfia 74.) 5290

**Különbéjratu**  
csinosan butorozott szoba kiadó. Klein. Degenfeldtér 3. 5295

**Egy**  
udvarra nyíló szoba és egy utcai különbejratu butorozott szoba kiadó. Csemete u. 21. 2627

**Kiadó**  
utcai 2 szobás lakás butorozva vagy üresen 1—2 személynek. Lorántffy 42. 2626

**Kiadó**  
2 különálló különbejratu butorozott szoba állandó férőlakó részére. Simonyi ut 9.

**Két**  
szoba, konyhás lakás kiadó. Varga utca 9. 2616

**Butorozott**  
utcai szoba központban aug. elsejére kiadó. Hüvelyes 6. 2618

**Kiadó**  
két különbejratu szoba állandó fertő lakó részére. Si nongit ut 9

**Parkettes**  
szép szobák, erkéllyel, butorozva is kiadók. Hatvan utca 1. I. 38. 147

**Ötszobás**  
utcai lakás november 1-re kiadó. Házféltgyelő, Piac utca 58. 5249

**Péeria u. 2.**  
számu házban kettő szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakás augusztus hó elsejére kiadó. Értekezni lehet Dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában, Péterfia u. 2. szám alatt. 2345

**Kiadó**  
azonnal Arany János utca 14. alatt különbejratu 2 szoba, orvosi rendelőnek vagy irodahelyiségnek alkalmas. 5144

**Kiadó**  
egy utcai, egy udvari szoba fürdőszobával. Baross utca 15. 2490

**Butorozott**  
szoba kiadó. Simonyi ut 9. 2611

**Kiadó**  
két szoba irodának, rendelőnek vagy gyermektelen házaspárnak kiadó. Hatvan utca 37. 5209

**Piacon**  
egy szép, tiszta szoba kiadó szolid urnak vagy — hőlgynek. Cim a kiadóban. 5283

**Szép**  
két szoba irodának, rendelőnek vagy gyermektelen házaspárnak kiadó. Hatvan utca 37. 5209

**Kétszobás**  
fürdőszobás garzonlakás — augusztus 1-re kiadó. Rendelőnek irodának is alkalmas. Rákóczi 4. 140

**Három,**  
esetleg kettő szobás fürdőszobás lakás azonnalra kiadó. Hunyadi utca 14. 5292

**Különbéjratu**  
utcai szoba butorozva vagy anélkül kiadó. Hatvan utca 34. 5296

**Különbéjratu**  
elegánsan butorozott utcai szoba fürdőszoba használatlaltal 1—2 ur részére kiadó. Simonffy u. 38. 5293

**Egy**  
szoba, konyha, kamara — augusztus egyre kiadó. Homok utca 28. 5271

**Két**  
szoba, konyha, szuterin, — villany, jövizli kut kiadó. Csokonai u. 44. 643

**Különbéjratu**  
butorozott szoba azonnaira kiadó. Török Bálint u. 3. szám. 5290

**Központon**  
5 szobás lakás augusztus 1-re kiadó, két rokon családnak is. Cim a kiadóban. 149

**Modern**  
kétszobás lakás és egy szoba, konyha kiadó. 300 négyzetöles házhelyek eladó. Magyar fogmüterm, 5278

**Egy**  
nagy szoba, esetleg konyhával kiadó. Bujdosó-utca 25. 2637

**Különbéjratu**  
udvari butorozott szoba elsejére kiadó. Eötvös-utca 59. 2622

**Kvartély**  
kapható. Kigyó 49., hátul az udvarban. 2667

**Kiadó**  
két utcai szoba, előszoba, konyha, üvegezett veranda, mellékhelyiségekkel, villany bevezetve augusztus egyre. Eprekerti-utca 7. 166

**Butorozott**  
szobák szép, féregmentes, ellátással vagy konyhahasználattal kiadó. Huszár-utca 13. 2650

**Kiadó**  
Kálmán-utca 41. számu sarokház azonnal, az Ujvárosi ut felől, szoba padlós, villany bevezetve. Értekezni Piac-utca 28., ház-mesternél, nagytrafik mellett. 2649

**Tiszta**  
butorozott szoba esetleg ellátással kiadó, jutányosan. Nagycsapó malomköz 3. 160

**Kiadó**  
sutenierbe nagy szobából álló lakás, egy-két személy részére. Károly Ferenc József ut 13. sz. alatt. 153

**Egy**  
szoba, konyhás lakás kiadó. Leány-utca 4. 164

**Kiadó**  
azonnal egy nagy szoba, fél konyhával. Nap-utca 4. 2632

**Különbéjratu**  
udvari butorozott szoba 1—2 személynek kiadó. Miklós-utca 26. 2635

**Egy**  
szoba, konyha augusztus 1-re kiadó. Magoss Györgytér 28. (azelőtt Péterfia 67.)

**Kiadó**  
két cserépkályhás szoba, két előszoba, fürdőszoba, konyha gázzsóval s egyéb mellékhelyiségekkel augusztus 1-től évi 1600 pengőért. Kossuth-utca 39. szám. 171

**Kiadó**  
állandó lakásnak Poroszlai ut 12. sz. nyaraló augusztus, esetleg szeptember 1-sőre. 2631

**Kiadó**  
egy utcai szoba, konyha augusztus 1-re. Eötvös-u. 65. 2647

**Különbéjratu**  
butorozott szoba, konyhával azonnal kiadó. Hajó-u. 16. 2641

**Kiadó**  
kettőüzetl bárminek, egyik cukrászda. Kasai ut 2. Árpádtér. 2613

**Forgalmaz**  
helyen irodának, rendelőnek különbejratu 2 szoba kiadó. Hunyadi-utca 24. sz. 2636

**Élsőrangu**  
szoba, keresztpületben kiellátással udvari butorozott adó. Rákóczi 14. 2638

**Pincszoba**  
száraz, világos azonnal kiadó. Lorántffy-u. 13. 2621

**Egy**  
szoba, konyha kiadó. Teleki-utca 38. 2619

**Uj**  
épület, utcai szoba, konyha kiadó. Pesti-utca 35. 2629

**Egyszerűbb**  
butorozott szoba, főzni is lehet. különbejratu, kiadó. Csillag-utca 67. 2644

**Magános**  
urinő középkori uriembernek lakást adna. Cim a Debreceni Újságnál. 2643

**Parkettes**  
szép szobát erkéllyel, butorozva kiadok. Hatvan-u. 1. I. 38. 149

**Egy**  
butorozott szoba augusztus 1-re kiadó. Nyomatató-utca 11. szám. 2662

## ÜZLETEK

**Üzletnek,**  
műhelynek alkalmas helyiség augusztus 1-re kiadó. Mester-utca 15. 2689

**Italmérésre**  
alkalmas helyiséget keres aalméresi engedéllyel bíró Jóhírnévü vendéglős. Irásbéli ajánlatot a kiadóba kér „Vendéglős” jellegre. 5252

**Cukrászdának**  
különösen alkalmas üzlet, továbbá világos pinchehelyiség kiadó. Péterfia 46. 145

**Uj lakható**  
pinceüzlet mellékhelyiségekkel kiadó. Thaly K. utca 4. 2459

**30 év óta**  
fennálló fűszer- és csemegetézet jóforgalmu italmérésrel együtt — elköltözés miatt eladó a város legszébb helyén. Cim a kiadóban. 5266

## VEGYES

**Szoboszlói**  
gyógyforrásvíz megrendelhető. fürdőkádak kaphatók Boldogfalva-utca 3. Telefon: 6—58. 189

**Jókarban**  
levő, keveset használt oldalkocsis „Harey-Davidson 1000 ccm motorkerékpár, teljes felszereléssel, lámpával 2600 pengőért eladó. Cim a kiadóban. 172

**Haszonbérbe**  
adó a Bánkon a Dragota kaszálló. Értekezni lehet: Városháza, főügyész irodába. 2658

**Bérbeadó**  
midern családi ház, egy katasztrális hold parkirozott és konyhahakerttel, négy szoba, fürdőszoba, terras és egyéb mellékhelyiségekkel, álló a kapuban, augusztus elsején beköltözhető. Simonyi ut 28. 686

**Eladó**  
Nap-utca 2. számu ház, azonnal elfoglalható lakással. Értekezni Nap-utca 4. 2633

**Eladó**  
ház Csillag utca 22. szám, beköltözhető lakásokkal. 2652

**Eladó**  
Sziv u. 12. sz. ház nagy telekkel, 4 szoba, fürdőszoba beköltözhetőséggel. — Értekezni ugyanott. 2589

**Eladó**  
Oláh Károly u. 59. sz. ház, kevés pénzzel megvehető és egy házhely. 2651

**Kicsiny**  
asszony jellegre levél van van a Debreceni Újságnál.

**Ki tanítana**  
meg gépirni fiatal uriaszszonyt? „Dijazom s' jellegre Debreceni Újsághoz. 2630

**Vasajtó,**  
üvegajtó, Singer varrógép eladó. Burgondia 15. 2653

**Ford autó**  
1927-es keveset használt, jó karban levő, szabad kézből olesón eladó. Dr. Hajnó, Nyirmihálydi. 167

**Hazaktól**  
fragvát egész éven át elhorvatunk. Farkas Gyula Fiai műkertészek.

**Török**  
és angol begy faigalamb eladó. Homok utca 136. 169

**Eladók**  
teljes ebédő berendezés, irodai és más butorok, divány, fotellek, szőnyeg stb. Batthyányi utca 5. szám. 159

**Gyorsírást**  
jutányosan és gyorsan tanít gyorsírástanár. Bővebbet Cegléd-utca 16. szám alatti órák üzletben. 2697

**Soffőr**  
szerény igényű, szerelésben jártas, pesti gyakorlattal alkalmazást keres. Wekerle sor 10. Homokkert. 2608

**Egy**  
özvegy asszony elmenne egy jobb családhoz, esetleg gyermek mellé megkeresést „Sorsüldözött”, jellegre a Hajdúföld kiadóba.

**Eladó**  
Kossuth utca 36. számu ház. Értekezni ugyanott. 2685

**Eladó**  
a Nagycserén 13 hold területű tanyaárbitorok és külön 14 hold szántó. Értekezni lehet dr. Ticz János ügyvédnél, Piac u. 70. 2669

**Villatelek**  
termőszőlővel 400 négyzetöles eladó. Uj-kert, Jerikó u. 42. 2671

**Tégla**  
használt, eladó Márton Kálmánál, Fürdő utcában. — Telefon 7-44. 2684

**Eladó**  
egy plusz divány, szabóasztal, festett asztal. Zöldfa utca 8. 2675

**Méhkaptárak**  
42-es Baczonddi, eladó. — Aczél utca 6. 2676

**Eladó**  
négy fiókos varrógép. — Erzsébet ut 14. 2673

**Házmostert**  
kere aM.ssgorRé-u. keresek. Magos-utca 13. 174

**200x150**  
belméretű ki-benyíló ablak és egy 255x125 belméretű teleajtó kifogástalan állapotban eladók. Balog fatelep, Külsővárszárter. 5323

**Villanymotort**  
2—5 lóerős, 100 voltost, jó állapotban levőt keres Balog fatelep, Külsővárszárter. 5322

**Házhelyek**  
eladók 350 négyzetöles parcellákba, hosszú részletre, urinegyed. Bihari u. 9. 2674

**Eladó**  
Haláp 105. B. számu tanya, 15 hold földdel. Értekezni özv. Molnár Józsefnél, Veres utca 25., — vagy Nagycsere 88. 2679

**Gummitalpu**  
cipő gyári árnl is olcsóbban Mayernél, Simonffy v. 1. 3640

**Szeretetteljes**  
gondozásra kis babát 4 évesig elvállalok. Cim a kiadóban. 5314

**Két egy,**  
egy szekrény, két éjjeli szekrény, 1 trimo tükörrel, 1 asztal, 1 divány eladók. Teleki u. 73. 5313

**Izletes**  
kóser házikoszt kapható bentékezésre és kihordásra Piac u. 71. Glatsteinné. 5324

**Egy**  
szép egy sodronnyal, egy ruhaszekrény állvánnyal élő virágok eladók. Péterfia 41. 2657

**Értesítés.**  
Értesitem a n. é közönséget, hogy Vár utca 6. szám alatt levő Pányoki-féle ujonnan alakított sütődét átvetttem, ahol naponta 2-zer friss süteményt, valamint fehér és félbarna házikonyeret a legolcsóbb árban fogom árusítani, privát süteket fél kilenc, fél tízenkét és 3 órakor elfogadok. 30 éves önállóságom alatti mindenkor igyekeztem a n. é közönséget a legnagyobb megelégedéssel kiszolgálni. Kereskedőknek nagy árcsökkentést. Szives pártfogást kérve vagyok tisztelttel: Szedler Márton sütőmester. 2602

